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Intervju

Mihajlo Stanković
Specijalni rezervat prirode „Zasavica” 

Zasavica je postala Specijalni rezer-
vat prirode pre više od 20 godina, 
šta je doprinelo da se ona stavi pod 
zaštitu države i kako je to uticalo na 
Zasavicu tokom godina?

Već prva istraživanja koja su obav-
ljena 1996. godine pokazala su prisu-
stvo velikog broja retkih i međunarodno 
značajnih vrsta flore i faune, a za neke 
vrste Zasavica je jedno od retkih preo-
stalih staništa u Evropi. Pronalazak ribe 
Umbra krameri tokom prvih istraživanja 
Zasavice rezultirao je da se prostor sta-
vi u prvi stepen zaštite, jer je Zasavica 
tada bila jedino poznato stanište ove 
vrste u Srbiji. Stavljanjem područja pod 
zaštitu uspostavljen je stalni monitoring 
i istraživanje koje i danas traje. Pored 
monitoringa ovde istraživanja sprovode 

kako pojedinci tako i institucije u okviru 
svojih nacionalnih i međunarodnih pro-
jekata. Svakako nezaobilaznu i veoma 
važnu ulogu u istraženosti rezervata 
imaju generacije NIDSBE „Josif Pan-
čić”, koje već 15 godina sprovode istra-
živanja flore i faune i svakako su jedan 
od bitnih činilaca u ukupnoj istraženo-
sti rezervata. Na svakih pet godina se 
održava Naučno-stručni skup, gde se 
sumiraju rezultati istraživanja u proteklih 
pet   godina. Sa godinama istraživanja 
su napredovala u raznim oblastima, što 
je dovelo do otkrića 144 vrste nove za 
Srbiju i 7 novih vrsta za Balkan. Sva ova 
zajednička istraživanja su uslovila da 
rezervat Zasavica bude jedan od naji-
straženijih zaštićenih područja u Srbiji u 
smislu broja grupa organizama koje su 
obrađene.
 

Terenski rad u SRP „Zasavica” (Foto: Bojana Matić)
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Intervju

Kako biste opisali svoje radno me-
sto i zaduženja koja ono nosi?

Zvanično radno mesto mi je  stručni 
saradnik-istraživač,  što podrazume-
va terenski rad na praćenju celokupnog 
stanja biodiverziteta, beleženje pojave ili 
odsustva vrsta, promene u ekosistemu 
i sva druga potrebna istraživanja. Po-
red direktnog terenskog rada, vodim i 
prirodnjačku rezervatsku zbirku kao i 
koordinaciju saradnje između naučnih i 
stručnih institucija i rezervata. Poseban 
segment u mom poslu je promocija na-
učnih vrednosti rezervata, što podrazu-
meva učešće na domaćim i međuna-
rodnim naučnim i stručnim skupovima 
sa radovima koji ukazuju na prirodne 
vrednosti rezervata. Tu spadaju i kan-
celarijski poslovi poput pisanja dopisa, 
izrada planova upravljanja i izveštaja za 
resorno Ministarstvo, Pokrajinske in-
stitucije i stručne kuće. Deo poslovnih 
zadataka je i posao vodiča koji poseti-
ocima ili medijima objašnjava vrednosti 
rezervata.   U cilju promocije vrednosti 
rezervata pišem stručne i popularne 
tekstove i publikacije o rezervatu. Do 
sada imam publikovano 169 naučnih i 
stručnih radova od čega je 2/3 na temu 
biodiverziteta Zasavice i 4 knjige o flori i 
fauni rezervata. 
 

Osim Zasavice, sarađujete li sa još 
nekim institucijama, odnosno radite 
li istraživanja i na drugim mestima?

Moja istraživanja pored Zasavice gde 
sam zaposlen, obuhvataju celu teritoriju 
Srbije, Crne Gore, Makedonije i Bosne i 
Hercegovine. Nešto malo sam istraživao 
i u Hrvatskoj i Sloveniji. Od 1990. godine 
sarađujem sa svim naučnim i stručnim 
institucijama u zemlji i okruženju.  Tokom 
protekle godine bio sam angažovan na 
istraživanju drugih zaštićenih područja ili 
onih koja treba da se stave pod zaštitu 
u Srbiji i u državama bivše SFRJ. U Srbiji 
sam bio angažovan na istraživanju ka-
njona Trešnjice, Zlotskog kanjona, Du-
navca kod Sremskih Karlovaca, Cera, a 
u Bosni i Hercegovini sam bio angažo-
van na istraživanju NP Kozara (u prote-
klih 6 godina), NP Sutjeska sa Zelen-
gorom (3 puta u periodu 2000 - 2010. 
godine) i ona koja treba da se stave pod 
zaštitu: Mostarsko blato sa vodopadom 
Kravice, Gromiželj, okolina jezera Sućut. 
Moja interesovanja vezana su i za ge-
ološka i paleontološka istraživanja kao 
i za biospeleološka istraživanja. Za 35 
godina terenskog rada formirana je pri-
rodnjačka zbirka od oko 3500 uzoraka 
minerala, stena i fosila, oko 4500 uzo-
raka herbarskog materijala i oko 1500 
uzoraka zoološkog materijala.

Intervju

Učesnici prolećnog motivacionog vikenda na 
Zasavici (Foto: Bojana Matić)

Mihajlo Stanković u ulozi vodiča (Foto: Bojana 
Matić)

 
 

S obzirom na njenu veličinu, pretpo-
stavićemo da je Zasavica poprilično 
dobro istražena, da li je to zaista 
tako?

Zasavica je malo područje od svega 
1850 ha što je 0,054% teritorije Srbije 
i sa tog aspekta je ovo veoma dobro 
istraženo područje u mnogim oblasti-
ma. I pored toga neke oblasti do sad 
su ostale neistražene, pogotovo kad je 

reč o invertebratama. Do sada su istra-
živanja bila uglavnom okrenuta inventa-
rizaciji specijskog diverziteta i formiranju 
lista vrsta, što je sad za većinu grupa 
urađeno i samo se dopunjuju. Sad bi se 
trebalo više posvetiti ekosistemskom di-
verzitetu i odnosima u njima. 
 
SRP „Zasavica” sarađuje sa broj-
nim institucijama, organizacijama i 
istraživačima. Koliko oni doprinose 
održavanju i poboljšavanju ovog 
prirodnog dobra?

Svi učesnici u istraživanju ovog po-
dručja na indirektan način učestvuju u 
razvoju ovog područja, jer se svi rezul-
tati istraživanja implementuju u godiš-
nje planove i desetogodišnje programe 
upravljanja i u projekte (nacionalne i 
međunarodne) koji se tiču revitalizacije 
ekosistema i sl.

Predavanje Mihajla Stankovica o prirodnim bogatstvima SRP „Zasavica” (Foto: Bojana Matić)

U dosadašnjoj karijeri najznačajnije 
Mihajlovo otkriće je pronađena bilj-
ka Aldrovanda  (Aldrovanda vesicu-
losa) posle 100 godina, koja se do 
2005. godine vodila kao iščezla vr-
sta u Srbiji. Aldrovanda je pronađe-
na u rezervatu Zasavica i ovo je za 
sada jedino dokazano stanište ove 
vrste u Srbiji.
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Stara planina – riznica biodiverziteta i jedno od 
ključnih žarišta za očuvanje prirode u Srbiji

„Pod zaštitom je države” „Pod zaštitom je države”

Stara planina jedna je od naših naj-
većih, najpoznatijih, ali i dalje misterio-
znih, neistraženih planina. U Srbiji se 
nalazi svega 1/3 njenog masiva, dok 
se većina nalazi u Bugarskoj i naziva se 
Balkan planina. U prošlosti bila je vrlo 
živo stočarsko područje sa preko 50 
sela koja su se ugnezdila na njenim pi-
tomim padinama i dolinama. Pored sto-
čarstva, tu su idealni uslovi za sve druge 
oblike poljoprivrede – ratarstva, voćar-
stva, pčelarstva, dok u letnjim i jesenjim 
mesecima bogato rode i gljive, bobiča-
sto divlje voće. Pored pašnjaka i obradi-

vih površina, predelima ipak dominiraju 
hrastove i bukove šume, dok jedino na 
lokalitetima Arbinje, Vražja glava i Široke 
luke ima većih površina pod četinarima. 
Iako je Stara planina već hiljadama godi-
na naseljena i vekovima omogućava ži-
vot velikom broju stanovnika, taj (neka-
dašnji) suživot ljudi i prirode nije narušio 
izuzetno raznovrstan biodiverzitet koji je 
uglavnom sačuvan do današnjeg dana. 
Danas je na planini preostalo malo na-
roda, a i priroda je pred najgorim napa-
dom od strane pohlepne, destruktivne 
necivilizacije. 

Zbog svojih prirodnih bogatstava, 
geološkog nasleđa, genetskog, specij-
skog i ekosistemskog diverziteta Re-
publike Srbije i Balkanskog poluostrva, 
srpska Vlada proglasila je Staru planinu 
za Park prirode 1997. godine i dodeli-
la joj prvi stepen zaštite – od posebnog 
značaja za državu (Službeni glasnik Re-
publike Srbije broj 19/97). Nalazi se i na 
listi međunarodno značajnih područ-
ja za ptice (IBA, 1997), međunarodno 
značajnih biljnih područja (IPA, 2005), 
na listi primarnih područja za leptire u 
Evropi (PBA), na preliminaranoj listi za 
pogranična područja Biosfere pod za-
štitom UNESCO-a (Man and Biosphere, 
UNESCO), na listi prioritetnih staništa za 
zaštitu pod Ramsarskom konvencijom 
(tresetišta), na Emerald listi (područje 
značajno za očuvanje evropske ekološ-
ke mreže), na listi pograničnih zaštićenih 
područja u okviru programa GREEN 
BELT (IUCN), na listi Pro geo geološkog 
blaga značajnih mesta u okviru Evrop-
ske asocijacije za konzervaciju geološ-
kog nasleđa (od 2000), te na listi po-
tencijalnih geoparkova Srbije. Na Staroj 
planini је do sada zabeleženo 344 vrste 
mahovina, dok diverzitet vaskularne flo-
re iznosi najmanje 1195 biljnih vrsta. Od 
tog broja 116 (9,7% od svih zabeleženih 
vrsta) su lokalni ili regionalni endemi što 
ukazuje na veliki floristički značaj. Među 
životinjama evidentirano je 26 vrsta riba, 

18 vrsta gmizavaca i vodozemaca, 200 
vrsta ptica, 60 vrsta sisara, dok se pro-
cenjuje da staroplaninske ekosisteme 
nastanjuje između 5.000 i 10.000 vrsta 
beskičmenjaka. Među njima je i značajan 
broj vrsta kojima je Stara planina jedino 
stanište na svetu ili pak jedino poznato 
stanište u Srbiji. Svake godine dolazi do 
beleženja novih vrsta za ovo područje, 
novih lokaliteta, a nisu retka ni opisivanja 
do sada nepoznatih vrsta za nauku.

Iako je u početku područje bilo za-
štićeno sa površinom od 142.219 ha, 
već 2009. godine sa usvajanjem novog 
Prostornog plana za Park prirode, ta te-
ritorija smanjena je na 114.332 ha, kako 
bi se omogućila gradnja velikog skijališta 
na grebenu planine, malih hidrocentrala, 
te drugih štetnih projekata po prirodu i 
ljude. Ovaj potez ljudi na vlasti izazvao 
je udruživanje lokalnog stanovništva sa 
zaštitarskim organizacijama iz cele Srbi-
je, te je 2007. godine napravljen pokret 
„Asocijacija za očuvanje i održivi razvoj 
Stare planine”. Ovaj pokret činilo je preko 
60 organizacija, a glavna aktivnost mu je 
bila borba za izmene štetnih delova no-
vog Prostornog plana. Zbog diktature 
nezakonitosti tadašnjih vlasti te velikog 
medijskog mraka, rezultati pokreta bili 
su minimalni – novi Prostorni plan bio je 
usvojen sa svim svojim problematičnim 
elementima. Nakon tog poraza Asocija-
cija je nastavila da radi, istina sve slabije. 
Isto je bilo i sa Facebook stranicom Park 
prirode „Stara planina”, koju smo bili po-
krenuli tokom 2007. godine i koja je bro-
jala preko 23.000 članova. Organizacije 
koje su činile Asocijaciju pokrenule su niz 
istraživačkih i aktivističkih akcija, ali bez 
obzira na to ona se vremenom gasila. 
Ipak, istraživanja biodiverziteta svake go-
dine donosila su nova zanimljiva otkrića. 
Od 2008. godine NIDSBE „Josif Pančić” 
je zajedno sa drugim organizacijama 
(DMI „Branislav Bukurov”, EID „Mladen 

Lokalitet Babin zub na Staroj planini (Foto: Marko Šćiban)

Erebia alberganus - Ugrožena vrsta leptira koja se 
javlja samo na Staroj planini (Foto: Marko Šćiban)
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„Pod zaštitom je države”

Pokret Odbranimo šume Fruške gore

Inicijativa

Karaman”, DB „Dr Sava Petrović”, DBI 
„Sergej Matvejev”, BID „Josif Pančić”, 
„HabiProt”, Volonterski centar Vojvodine, 
Udruženje „Temska”, KPD „Balkan”) u 
selu Temska i drugim mestima na Staroj 
planini redovno organizovalo šetnje, ali i 
prolećne istraživačke kampove. Do sada 
je kroz njih prošlo preko 1.000 učesnika 
iz zemlje i inostranstva. Brojni rezultati se 
i dalje obrađuju, dok je deo već objavljen 
u različitim publikacijama. Pored istraži-
vanja biodiverziteta, borbe protiv skija-
lišta i (malih) hidrocentrala, kampovi su 
za cilj imali popularizaciju eko- i etnoturi
zma, odnosno upoznavanje učesnika sa 
prirodnim vrednostima Stare planine. To-
kom trajanja ovih kampova, sa lokalnim 
stanovništvom pokrenut je Festival sta-
roplaninske hrane u Temskoj i u više na-
vrata je u Temskoj održano pozorište na 
otvorenom. Takođe, opština Pirot je po-
čela da podržava organizovanje istraži-
vačkih kampova u Temskoj i Dojkincima, 
a 2016. godine je u Dojkincima otvoren 
novi veliki planinarski dom – javnost je 
počela da uviđa značaj i potencijale koje 
nudi očuvana priroda i dolazak mladih 
ljudi na Staru planinu. Sa druge strane, 
od 2009. godine do danas je izgrađen i 
u radnom stanju je prvi od šest hotela na 
najvećoj staroplaninskoj tresavi, Jabuč-
kom ravništu, dok je druga po veličini, 
Dojkino vrelo, kaptirana i u potpunosti 
nestala. Velike infrastrukturne promene 
(putevi, parkinzi, kanalizacija smeštena 
u tresavi Jabučkog ravništa, žičare, gon-
dole, ski staze) desile su se oko Babi-
nog zuba, a izgradnju hotela počela je 
da prati i (divlja) gradnja manjih privat-
nih objekata. Od 2017. godine počinje 
i agonija sa malim hidrocentralama, prvo 
u Pakleštici i Crnom vrhu, potom Rudi-
nju, Toplom Dolu, Janji, Zaskovcima, Je-
lovici, sa pretnjom da sve staroplaninske 
reke završe u derivacionim cevima i time 
stave tačku na umiruća sela na planini. 

Inspirisani pokretom Odbranimo 
reke Stare planine početkom aprila me-
seca nastaje Pokret Odbranimo šume 
Fruške gore. Nastajanje Pokreta je  bio 
logičan sled nakon intenzivnog raz-
mišljanja kako pokrenuti  ljude koji vole 
Frušku goru, koji svakodnevno borave 
na njoj kao planinari, biciklisti, istraži-
vači ili obični izletnici, koji vide kako su 
nekoliko godina unazad seče šuma sve 
intenzivnije i koji osećaju i tugu ali i ljut-
nju što niko ništa ne preduzima da se taj 
proces zaustavi. U tom periodu Uprave 
JPNPFG je davala izjave u medijima, u 
smislu da oni šumu posmatraju kao drv-
nu masu, kroz m3, a ne kao broj šum-
skih stabala, ne kao šumu i biodiverzitet. 
Zakonom definisana šifra delatnosti 
JPNPFG 9104- botaničke i zoološke 
vrste i zaštita prirodnih vrednosti. 
To jasno govori o tome  da je njihova 
sporedna delatnost šumarstvo, postala 
njihova osnovna delatnost, što je zaista 
poražavajuće za Nacionalni park i šume 
zaštićenog područja. Ovo je dovedeno 
do apsurda činjenicom da 85% svojih 

troškova poslovanja NPFG pokriva os-
tvarenim prihodom od seče šuma!

Na samom početku bilo je jasno 
da se mora prvo raditi na usmeravanju 
pažnje javnosti, ali na način da oni aktiv-
no doprinesu svojim glasom za šume. 
Tu smo pre svega računali na ekološki 
osvešćene građane. I kreirana je peticija 
„Zaustavimo seču šuma Fruške gore”. 
Objavljena je  27.04.2019, i ljudi su veli
kom brzinom počeli da je potpisuju.  
Za samo 2 nedelje bilo je preko 1.800 
potpisnika, a sada ih je već oko 3.900. 
Usledila je podrška javnih ličnosti, Ram-
ba Amadeusa, Darka Rundeka, Gileta iz 
Električnog orgazma. Krenuli su tekstovi 
u elektronskim medijima. A ubrzo je i te-
levizija N1 napravila prilog koji je emito-
van u njihovom dnevniku u 19h. 

Za sve to vreme pravili smo tim Po-
kreta koji je uključio stručne ljude iz obla-
sti šumarstva, biologije, zaštite prirode, 
pravnike. Dopisom smo se  obratili JPN-
PFG da nam dostave svoje izveštaje o 
radu i planska dokumenta za poslednje 
tri godine, kako bismo mogli da analizira-

Terenski rad u svrhu zaštite prirode (Foto: Dušan Tomić)

Sve to je podstaklo lokalni narod i broj-
ne organizacije širom Srbije da se orga-
nizuju i pruže različite oblike otpora tom 
ludilu. Mislili smo da je bilo teško boriti se 
protiv suludog Prostornog i Master plana 
za Park prirode „Stara planina” 2007. i 
2008. godine, a sada se obistinilo da je 
on zaista postavio legalni osnov za stra-
vična uništavanja prirode na planini. Sve 
to je dovelo do niza protestnih skupova 
u Temskoj, Pakleštici, Toplom Dolu, Ja-
nji, a trenutno je u toku i blokada mo-
sta u Toplom Dolu. Rad na popularizaciji 
ovog dela zemlje ipak je urodio plodom 
jer je podrška protiv ovih destruktivnih 
aktivnosti sada mnogo veća nego što 
je bila 2007. godine. Pokreti „Odbrani-
mo reke Stare planine” i Savez mesnih 
zajednica Stare planine okupljaju na de-
setine hiljada pratilaca i stručnjaka, koji 
na različite načine pokušavaju da spreče 
uništavanje prirodnih vrednosti na pla-
nini. Kako će se ovaj problem na kraju 
završiti neizvesno je, ali ono što je sigur-
no to je da će lokalno stanovništvo uz 
podršku prijatelja širom zemlje dati sve 
od sebe da sačuvaju svoje reke i prirodu. 
Iako je trenutno situacija na planini vrlo 
napeta i žalosna, ovolika podrška javno-
sti daje i nadu za bolju budućnost kada 
se završe ovi napadi štetočina. Održivi 
razvoj, ekoturizam, etnoturizam, stočar-
stvo i organska poljoprivreda imaju velike 
potencijale na Staroj planini, kako za lo-
kalno stanovništvo, tako i za imidž drža-
ve u celini. Mi iz NIDSBE „Josif Pančić” 
i ostalih srodnih nam organizacija se na-
damo da će naša dosadašnja i buduća 
otkrića, projekti i zajedničke aktivnosti sa 
lokalnim stanovništvom dodatno dopri-
neti da ova planina i njeni ljudi započnu 
jedan bolji život u godinama koje su pred 
nama.

Piše: Marko Šćiban



10 11

mo situaciju na terenu i izađemo sa argu-
mentima da su seče nekontrolisane, ne-
selektivne, da nisu u skladu sa Zakonom 
o zaštiti prirode, Zakonom o šumama, 
Zakonom o nacionalnim parkovima, sa 
Pravilnikom o šumskom redu i drugim re-
levantnim propisima. S obzirom da nam 
nisu dostavili tražene podatke, mi smo 
im se 24.05.2019. obratili Zahtevom za 
informaciju od javnog značaja, i nažalost 
oni su odbili da nam dostave tražena 
dokumenta, o čemu su nas obavestili 
18.06.2019. Zbog toga smo nakon do-
bijanja rešenja uputili žalbu Povereniku za 
informaciju od javnog značaja. 

Suština ove teme jeste da je 
Fruška gora ovakva kakvu je znamo, 
nastala pre nekoliko desetina ili sto-
tina miliona godina, da nju karakte-
rišu visoke šume hrasta i bukve kao 
najkvalitetnije šumske sastojine. U 
isto vreme Fruška gora je specifična 
zbog svoje izuzetne biološke razno-
vrsnosti, izražene u stotinama i hi-
ljadama vrsta biljnog i životinjskog 
sveta. Dakle, poseći šumu znači ne 
samo uništiti šumski potencijal, već 
i uništiti biodiverzitet tog prostora. 

Fruška gora je usamljena ostrvska 
planina u Panonskoj niziji i kao takva 
ima geološke, biološke ekosisteme vi-
soke vrednosti, sa raznovrsnim oblicima 
flore i faune, kao i kulturno-istorijskim 
vrednostima. Nacionalnim parkom je 
proglašena 1960. godine i predstavlja 
najstariji nacionalni park u Srbiji, što go-
vori o tome koliki nacionalni značaj ima.  
Površina Nacionalnog parka Fruška 
gora je 26.672 ha, od toga je državno 
vlasništvo 19.308 ha, a ostalih 7.364 ha  
je u privatnom vlasništvu. Najveći privat-
ni vlasnik je Srpska pravoslavna crkva,  
kojoj je u postupku restitucije vraćeno 
oko 6.000 ha. U režimu zone zaštite 1 
je 3% površine, u režimu zone zašti-

te 2 je 67% površine, u režimu  zone 
zaštite 3 je 30% površine Nacional-
nog parka.

Ono što mi želimo i postavili smo 
kao strateški cilj jeste povećanje  zone 
zaštite 1 na 10-15% površine, da se 
u zoni zaštite 2. stepena takođe ne 
vrše seče šuma uopšte, a u zoni  3. 
stepena zaštite da se mogu radi-
ti seče koje su samo i isključivo u 
funkciji prirodne obnove šuma hra-
sta i bukve. Dakle, da se ne uma-
njuje šumski potencijal koji je sada 
90% cele površine  Fruške gore,  niti 
da se ugrožava biodiverzitet, već da 
se merama nege šume povećava 
kvalitet šume, tako što će se pro-
cenat hrastovih i bukovih sastojina 
kontinuirano povećavati. 

Imajući u vidu da svaka seča šume 
ugrožava biodiverzitet, mi bismo 
voleli da se Nacionalni park Fruška 
gora (ali i ostali nacinalni parkovi Sr-
bije) ugledaju na evropske nacional-
ne parkove u kojima je glavni moto 
„Pustimo prirodu da  bude priroda”. 
Do takve legislative  vodi mukotrpan 
put, ali to su naši  strateški ciljevi i 
nećemo odustati od njih, jer nacio-
nalni park mora zaista biti zaštićeno 
područje i 100% u funkciji očuvanja 
biološke raznovrsnosti.  

Postojeća zakonska regulativa do-
minantno tretira nacionalni park kroz Za-
kon o šumama, a ne kroz Zakon o zašti
ti prirode i to je pogubno za nacionalne 
parkove. Shodno Zakonu o šumama, 
postoje dve vrsta šuma: a) privredne 
šume b) šume zaštićenog područja. 
Ove prve se gaje i seku da bi se ostva-
rio prinos i prihod (Srbija šume, Vojvo-
dina šume gazduju takvim šumama), 
dok ove druge imaju prioritetni značaj i 
tretiraju se kao prirodne vrednosti 
u kojima mora biti očuvan i šumski 
potencijal i biodiverzitet. I za jednu i 
za drugu vrstu šuma donose se planska 
dokumenta, koja se zovu planovi gaz-
dovanja ili šumske osnove, koji važe 
10 godina. U tim dokumentima je de-
finisan ceo proces tretiranja šuma 
i po dinamici, šta se u kojoj godini 
radi u šumskoj sastojini i po vrsti 
dozvoljenih radova i delatnosti. 

Za šume zaštićenog područja 
specifično je to da  su dozvoljene 
samo seče PRIRODNE OBNOVE 
ŠUME. A to je proces u kojem se „sta-
ra” stabla u jednom postupnom, više-
godišnjem procesu  zamenjuju  mladim 
stablima koja rastu iz semena. Hrastove 
i bukove šume su najkvalitetnije kada se 
obnove iz semena, a ne iz izdanaka koji 
rastu iz panja. 

U procesu PRIRODNE OBNOVE 
ŠUMA, kako je definisano Zakonom 
o šumama, imamo nekoliko faza koje 
moraju da se urade savesno i stručno 
kako bi stabla koja imaju „starosni vek” 
od 100 do 150 godina, kao hrast i buk-
va, mogla biti zamenjena mladim stabli-
ma. U određenoj šumskoj sastojini (vr-
sta šume na određenoj površini) proces 
je sledeći:
1. U prvoj godini se uradi prvo Pri-
premni sek - odrede se stabla koja su 
stara i najnižeg kvaliteta i prvo se ona 

poseku u tačno utvrđenom broju. U 
šumi ostaju najkvalitetnija stabla koja će 
dati kvalitetno seme koje pada na tlo.
2. Nakon par godina opet se pro-
ces ponovi kao Oplodni sek - opet 
se ostavljaju najkvalitetnija stabla zbog 
semena. Za to vreme počinje da niče 
mlada šuma.
3. Nakon par godina se uradi Pro-
redni sek, kada se opet seče tačno 
utvrđen broj stabala, da bi se obezbedio 
prostor i dovoljno svetla mladoj šumi da 
nesmetano raste. 
4. Tokom ovog procesa svake godine 
se i po nekoliko puta tokom godine ako 
je potrebno (to procenjuje  šumarski in-
ženjer), rade postupci „nege šume”, 
što znači da se oko mladih stabala ukla-
nja nepoželjno, invazivno  rastinje koje 
ometa rast mladog hrasta ili bukve. 
5. Kada su mlada stabla dostigla  
oko 1,5m tek tada se uradi  Završ-
ni sek. To znači da se u toj poslednjoj 
fazi uklanjaju preostala „stara” stabla, i 
to je po pravilu definisanom u Šumskim 
osnovama u poslednjim godinama de-
setogodišnjeg perioda. 

Na Fruškoj gori nažalost, poslednjih 
godina intenzivno, imamo na delu neko-
liko vrsta nezakonitih i nestručnih seča, 
suprotnih gore pomenutim zakonima i 
pravilniku:
1. Rade se gole seče – na jednoj po-
vršini se u „jednom potezu” iseku sva 
stabla. To je npr. slučaj sa hrastovom 
šumom posečenom pre 3 godine, od 
Zmajevca prema Vrdniku, uz planinar-
sku stazu sa leve strane. Tu je sad padi-
na obrasla u bagrenjak, kupinjak i ostalo 
neprohodno šipražje. 
2. Rade se završni sekovi, a da nije 
urađena kvalitetna obnova, tako da opet 
imamo golu padinu bez podmlatka. 
3. Proredne seče se rade tokom ve-Posečena stabla u NP „Fruška gora”

(Foto: Dušan Tomić)
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getacije, što je zabranjeno u zonama 
zaštite 2. stepena za hrastove i bukove 
šume, shodno Pravilniku o šumskom 
redu. 
4. Postupci nege mlade šume se ne 
vrše uopšte, pa mladice budu „poje-
dene” agresivnim vrstama nepoželjnog  
rastinja.   

Zbog čega se poslednjih godina u 
krugovima zaštite prirode u Srbiji, a 
malo pomalo i izvan njih, sve više go-
vori o Natura 2000? Šta ova mreža za-
štićenih područja EU može značiti za 
zaštitu prirode naše zemlje, a šta za 
jednog mladog istraživača?

Ako ste biolog ili ekolog, postoji 
velika verovatnoća da predmet vašeg 
izučavanja – bila to vrsta, stanište, je-
dinstveni ekosistem ili prirodni proces, 
nestane sa lica Zemlje. To se već deša-
va iz dana u dan - o gubitku biološke 
raznovrsnosti neprestano pristižu loše 
vesti, među kojima i ona o šestom ma-
sovnom izumiranju vrsta. Zaštita prirode 
nije samo nacionalna, već i međunarod-
na dužnost i obaveza, utvrđena brojnim 
konvencijama i sporazumima. Na nivou 
Evropske unije, ona je utemeljena u dva 
pravna dokumenta – Direktivi o pticama 
i Direktivi o staništima. Sveukupno, pri-
menom u zakonodavstvu svake članice 
EU, ove Direktive imaju zadatak da oču-
vaju povoljan status zaštite vrsta i sta-
ništa, a time i ekosistema. Jedan deo 
sistema zaštite prirode koji uspostavljaju 
je i mreža zaštićenih područja Natura 
2000.

Natura 2000 je niz zaštićenih pod-
ručja za ptice (Special protection areas 
- SPA) i druge životinje, biljke i prirodna 
staništa (Special areas of conservation - 
SAC) u zemljama EU. Ova područja ima-
ju svoje granice, zatim vrste (i staništa) 
zbog kojih su proglašena, upravljače i 
programe upravljanja, a koji uključuju i 
primenu konzervacionih mera. O načinu 
proglašenja možete detaljnije pročitati u 
brošuri „Vrste biljaka i životinja značajne 
za zaštitu prirode u EU”.

Kako se Natura 2000 uklapa u nacio-
nalne i međunarodne okvire?

Naša država je Zakonom o zašti-
ti prirode sva područja koja proizlaze 
iz nacionalnih i međunarodnih obaveza 
postavila u okvire tzv. Ekološke mreže 
– Important Bird Areas, Important Plant 
Areas, Important Butterfly Areas, Ram-
sarska područja, nacionalno zaštićena 
područja (Nacionalni parkovi, Parkovi 
prirode, SRP, PIO, …), staništa zaštiće-
nih i strogo zaštićenih vrsta, itd.

Ono što razlikuje sistem Natura 2000 
od nacionalno zaštićenih prirodnih do-
bara u Srbiji su:

- jasni naučni kriterijumi za uspostav-
ljanje,

- međunarodni mehanizmi kontro-
le - putem Evropske komisije, uz brojne 
primere presuda i sankcija članicama, 
poput ukidanja novčane pomoći iz fon-
dova EU,

- naučni pokazatelji (promene u ra-
sprostranjenju, veličini i trendu populaci-
ja) kojima se prate efekti mreže Natura 
2000 i mera zaštite, na međudržavnom 
planu, kroz prirodne celine kao što su bi-
ogeografski regioni.

Natura 2000 ne isključuje intervencije 
i aktivnosti čoveka, ukoliko one ne na-
rušavaju očuvanje povoljnog statusa za-
štite. Svakako da se, u idealnoj situaciji, 
pojedina staništa i ekosistemi održavaju 
u izvornom obliku bez intervencije čo-
veka - poput primarnih šuma, čiji ostaci 
možda opstaju i u Srbiji u I stepenu reži-
ma zaštite pojedinih zaštićenih prirodnih 
dobara u Srbiji.

Međutim, za pojedina staništa, poput 
pašnjaka, danas ne postoje ključni čini-
oci - divlje vrste preživara. Njihovu ulogu 
preuzimaju stada domaćih krava, ovaca, 

Natura 2000 u Srbiji – stanje i perspektive

Ono što je bitno za sistemsko ot-
klanjanje svih ovih negativnih pro-
cesa i pojava koji trajno umanjuju 
šumski potencijal i uništavaju bio-
diverzitet Fruške gore jeste: prome-
na modela upravljanja nacionalnim 
parkovima, primena EU standarda 
za NP i stručni menadžment. Sve 
ove promene treba da dovedu do 
toga da upravljanje NPFG bude u 
funkciji zaštite prirodnog dobra, a 
ne u funkciji šumarske industrije i 
da ima održiv model korišćenja koji 
će uskladiti interese svih zaintere-
sovanih korisnika. 

A najbitniji preduslov za ove su-
štinske promene je usklađivanje 
Zakona o šumama i Zakona o zaštiti 
prirode, koji su sada nažalost u koli-
ziji, zbog čega imamo ne samo uni-
štavanje šumskog potencijala, već i 
ektremnu ugroženost biodiverzite-
ta, koji je ionako već drastično uma-
njen u poslednjim decenijama. 

Prva protestna šetnja za šumu 

u organizaciji Pokreta Odbrani-
mo šume Fruške gore, održana je 
23.06.2019. u 11h, okupljanjem ispred 
planinarskog doma Vojvodina. Cilj okup-
ljanja i protestne šetnje bilo je javno i 
aktivno izražavanje stavova nezadovlj-
stva zbog nekontrolisane seče šuma i 
uništavanja šumskog potencijala Fruške 
gore i njenog biodiverziteta, nezadovolj-
stva zbog neadekvatnog i neodgovor-
nog upravljanja Nacionalnim parkom 
Fruška gora od strane upravitelja Jav-
nog preduzeća NPFG. Nezadovoljstva 
zbog modela upravljanja koji je Nacio-
nalni park odavno pretvorio u šumarsko 
preduzeće koje pokriva svoje troškove 
poslovanja prodajom drvne mase i time 
poništava značenje nacionalnog par-
ka kao zaštićenog područja prirodnih 
vrednosti. Bilo je prisutno oko 80 ljudi. 
Okupljenim ljudima su se obratili članovi 
liderskog tima Pokreta OŠFG:
Dragana Arsić – osnivač i član lider-
skog tima Pokreta 
Dušan Tomić - član liderskog tima 
Pokreta 
Staša Stanković - student biologije, 
član liderskog tima Pokreta i član 
NIDSBE „Josif Pančić”
Bojana Matić - student biologije i 
predsednica NIDSBE „Josif Pančić”
Nikola Veljković - student biologije i 
član NIDSBE „Josif Pančić”

Posle obraćanja ekološki aktivi-
sti su prošetali šumskom stazom 
do Informacinog centra na Iriškom 
vencu. Ovim događajem ekološ-
ki aktivisti Pokreta OŠFG pokazali 
su  jasan pravac svoje borbe, cilje-
ve i strategiju  za zaštitu NPFG, jer 
„Šuma nema nikoga osim ekoloških 
aktivista da je brani, konkretno i de-
lima i rečima”!

Piše: Dragana Arsić

Deo atmosfere sa protesta za zaštitu Fruške gore 
(Foto: Maja Tomić)
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pa čak i svinje. Tradicionalna ekstenziv-
na ispaša tipičan je primer održivog saži-
vota ljudi za prirodom, kakav se podstiče 
u Natura 2000 područjima širom Evro
pske unije. Ove životinje, uz odgovaraju-
ću brojnost i intenzitet ispaše, održavaju 
ravnotežu travnih zajednica kakva mile-
nijumima postoji na prostorima Panon-
ske nizije.

Usled viševekovnog isušivanja i uni-
štavanja prirodnih močvara i ritova, op-
stanak ptica vodenih staništa poput 
čaplji, šljukarica, čigri, na području Voj-
vodine danas uveliko zavisi od ribnjaka. 
Njihovo gašenje, isušivanje, prenamena 
u oranice mogu značiti nestanak popu-
lacija mnogih ptica močvarica.

Obaveza očuvanja divljih biljnih i živo-
tinjskih vrsta i prirodnih staništa postoji 
u svim zemljama članicama EU, i ona je 
u Direktivi o staništima jasno definisana 
„povoljnim konzervacionim statusom”, 
zasnovanom na naučnim merilima. 
Svaka država treba da očuva povoljan 
konzervacioni status vrste, tj. staništa, 
zaštićenih ovom Direktivom.

Prema obe Direktive postoji i obaveza 
praćenja stanja i izveštavanja na svakih 6 
godina, što predstavlja naučno uteme-
ljenu kontrolu aktivnosti svake članice. 
Na primer, distribucija svake vrste za 
koju je predviđeno izveštavanje, dostav-
lja se u vidu mape kvadrata 10x10 km. 
Na taj način se kontroliše da li članice 
ispunjavaju svoje obaveze. Ako razmis-
limo, ovakve jasno definisane obaveze 
praćenja za postojeća zaštićena dobra 
u Srbiji mahom ne postoje, odnosno ne 
sprovode se. Samim tim, teško možemo 
argumentovano govoriti o posledicama 
aktivnosti i merama zaštite za većinu za-
štićenih vrsta, staništa i područja.

Priprema = teren + podaci

Kao zemlja u procesu pristupanja 

EU, Srbija je preuzela obavezu imple-
mentacije EU Direktiva o zaštiti prirode u 
svoje zakonodavstvo. Mimo usklađiva-
nja propisa, prve aktivnosti za pripremu 
Natura 2000 područja u Srbiji započete 
su 2015/2016. godine. Tada je putem 
javnih nabavki pokrenuto nekoliko pro-
jekata koji za cilj imaju uspostavljanje 
novih temelja za zaštitu prirode naše 
zemlje. Zavod za zaštitu prirode Srbije 
započeo je tada prvu fazu uspostavlja-
nja Ekološke mreže, sa akcentom na 
prikupljanje podataka - „Podaci i usluge 
vezani za uspostavljanje ekološke mre-
že” (JN br. OP 01/2015). Aktivnosti na 
prikupljanju podataka o vrstama biljaka, 
životinja (izuzev ptica), gljiva i prirodnim 
staništima vodi Biološki fakultet Univer-
ziteta u Beogradu, dok je aktivnosti ve-
zane za ptice realizovalo Društvo za za-
štitu i proučavanje ptica Srbije (DZPPS).

Uporedo sa projektom finansira-
nim iz državnog budžeta, započeta je 
i realizacija projekta iz predpristupnih 
fondova EU „Izgradnja kapaciteta za 
sprovođenje pravnih tekovina Evropske 
Unije u oblasti zaštite prirode – uspo-
stavljanje Natura 2000” (IPA projekat 
EuropeAid/134185/C/SER/RS). Vođen 
od strane konzorcijuma Balcon Ltd. iz 
Mađarske trebalo je da u sledeće dve 
godine da značajan doprinos kartiranju 
staništa i vrsta za pripremu Natura 2000 
područja.

Standardizacija podataka

Jedan od važnih doprinosa prve faze 
projekta Zavoda je i uspostavljanje stan-
darda za podatke o biološkoj razno
vrsnosti od strane Centra za informacije 
o biodiverzitetu Biološkog fakulteta Uni-
verziteta u Beogradu. Nažalost, u aka-
demskoj zajednici je niz decenija prošao 
bez definisanog seta informacija koje 
prikupljamo na terenu, načina čuvanja 

i skladištenja podataka i uz odsustvo 
saradnje i centralizovanog sistema. 
Razloge možemo tražiti u turbulentnim 
društveno-političkim okolnostima, ali 
i u pravcu razvoja bioloških nauka, u 
kojem se na prikupljanje terenskih po-
dataka o biodiverzitetu (ovog podne-
blja) počelo gledati kao na prevaziđene 
operativne i tehničke radnje koje ne-
maju naučnu vrednost same po sebi. 
Međutim, da bi nešto postalo opera-
tivno, mora biti standardizovano i zao-
kruženo u upotrebljivu celinu. Raznoliki 
izvori podataka, načini njihovog čuva-
nja i organizacije (od beležnice do baze 
podataka na serveru), nivoi preciznosti, 
prateće informacije, pouzdanost i pro-
verljivost identifikacije, vlasništvo i pra-
va pristupa, čine objedinjavanje poda-
taka o biodiverzitetu Srbije ogromnim, 
pionirskim poduhvatom. Uspostavlja-
njem standarda, prikupljanje primarnih 
podataka o biološkoj raznovrsnosti 
(prisustvu vrste/staništa na nekom lo-
kalitetu) barem na kratko ponovo dobi-
ja zasluženo mesto u nauci i zaštiti pri-
rode u Srbiji. O značaju uređenog seta 
informacija sadržanih u digitalizovanom 
podatku govori i Cenovnik po kojem su 
nabavljani u 2015/2016. u okviru prve 
faze projekta kojim rukovodi Biološki 
fakultet.

Crvene liste i prioriteti za zaštitu

Uporedo sa uspostavljanjem eko-
loške mreže, pokrenute su aktivnosti 
na izradi Crvenih lista i Crvenih knjiga 
kroz dve javne nabavke, od kojih je rea-
lizacija druge u toku. Jedan od rezulta-
ta je i nedavno objavljena Crvena knjige 
faune Srbije III – Ptice, čiji su izdavači 
Prirodno-matematički fakultet u Novom 
Sadu, Društvo za zaštitu i proučavanje 
ptica Srbije i Zavod za zaštitu prirode.

Nacionalne Crvene liste su alat za 
donosioce odluka pri određivanju prio-
riteta za zakonsku zaštitu. Postavljanje 
prioriteta ogleda se u proglašenju stro-
go zaštićenih i zaštićenih vrsta. Može-
te primetiti da je onda redosled radnji 
u Srbiji postavljen naopako, kako već 
imamo strogo zaštićene i zaštićene 
vrste, a tek potom se pristupa izradi 
Crvenih lista po jasno utvrđenim i po-
novljivim naučnim kriterijumima. Do 
izrade Crvenih lista, njihovu ulogu vršili 
su stručnjaci u naučnim i akademskim 
institucijama i organizacijama civilnog 
društva, učešćem u donošenju i izme-
nama Pravilnika o proglašenju i zaštiti 
strogo zaštićenih i zaštićenih divljih vr-
sta biljaka, životinja i gljiva. Sada ima-
mo priliku za uspostavljanje preciznijeg 
okvira zaštite vrsta prema jasnim meri-
lima nauke i struke.

Finansijski i drugi zastoji

Ukupan iznos kojim je država, tj. 
nadležno Ministarstvo preko Zavoda za 
zaštitu prirode Srbije, finansirala javnu 
nabavku „Podaci i usluge vezani za us-
postavljanje ekološke mreže na teritoriji 
Republike Srbije” u 2015/2016. je oko 
14 miliona dinara (bez PDV). Iako su 
ovo prva sredstva direktno usmerena 
na prikupljanje podataka za usposta
vljanje Natura 2000 kao dela ekološke 
mreže u Srbiji i znak da nadležni konač-
no na neki način prepoznaju važnost i 
obim posla koji je pred nama, nema 
mnogo razloga za slavlje. O mestu koje 
uspostavljanje sistema zaštite prirode 
ima u Srbiji i njenom budžetu govori 
nam i to da samo Gradska uprava za 
zaštitu životne sredine Novog Sada go-
dišnje izdvoji od 30 do 40 miliona dina-
ra za projekte udruženja građana.

Inicijativa Inicijativa
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Još jedan razlog zašto ne vara utisak 
da se o Natura 2000 mnogo govori, a 
slabo konkretno radi, jesu i zastoji u reali-
zaciji. Iako je pomenuti IPA projekat više-
struko veće ukupne vrednosti (850.000€, 
tj. oko 100 miliona dinara), Balcon Ltd. 
je na tenderu pobedio sa znatno uma-
njenom ponuđenom cenom. Sa rea-
lizacijom projekta se stalo, a Balcon 
Ltd. se gubi trag. Uporedo, Zavod nove 
javne nabavke nije raspisivao u 2016. i 
2017. godini. Finansiranje uspostavljanja 
Ekološke mreže, a sada i uspostavlja-
nja Natura 2000, ponovo je pokrenuto 
tek krajem prošle godine raspisivanjem 
novih javnih nabavki Zavoda, ukupne 
vrednosti 20 miliona dinara (bez PDV). U 
ovoj, drugoj fazi koja je još u toku, pored 
prikupljanja podataka, jedan od glavnih 
ciljeva Zavoda je i priprema predloga 
određenog broja Natura 2000 područja. 
Nosioci aktivnosti su i dalje Biološki fakul-
tet (za Direktivu o staništima), odnosno 
DZPPS (za Direktivu o pticama). Upore-
do sa državnim projektom, pokrenut je i 
novi tender za IPA projekat. U iščekivanju 
zvaničnog obaveštenja o dodeli novog 

IPA projekta jednom od konzorcijuma, 
čini se da je izabrani izvođač obavešten 
pre javnosti, sudeći po informacijama na 
sajtu Eptisa Regional Office for SEE. U 
izabranom konzorcijumu nema partnera 
iz Srbije, pa je upitno učešće naših struč-
njaka u aktivnostima na pripremi Natura 
2000 područja. Ponovo značajno uma-
njena cena kojom je konzorcijum pobe-
dio na tenderu ne uliva poverenje u kvali-
tet izvedbe predstojećeg posla.

O ozbiljnosti mogućih posledica go-
vore postavljeni zadaci dvogodišnjeg 
projekta – urađeni predlozi 80% SPA 
područja i 50% pSCI (buduća SAC) po-
dručja. Koliko smo daleko od primene 
govori i činjenica da Natura 2000 pod-
ručja dobijaju upravljače tek šest godina 
nakon ulaska članice u EU. Nameće se 
pitanje da li ćemo Natura 2000 dočeka-
ti praznih korita reka, ogoljenih planina i 
izgubljenog poverenja u jedan od retkih 
dokazano uspešnih sistema zaštite priro-
de u svetu?

Piše: Saša Rajkov

Tarifa I: osnovna cena
sa dokaznom 
fotografijom*

sirov podatak 0.10 € 0.15 €

nomenklaturno validan podatak 0.25 € 0.30 €

nomenklaturno i taksonomski validan podatak 0.35 € 0.40 €

Tarifa II: jedinična cena

* topografski obrađen podatak o lokalitetu 0.20 €

** provera tačnosti koordinata, ako su bile sadržane u sirovom podatku (u 
MGRS ili WGS84 sistemu) +0.10 €

*** topografski obrađen lokalitet, naknadno georeferenciran u MGRS 
sistemu (UTM 10x10 km) +0.10 €

*** topografski obrađen lokalitet, naknadno georeferenciran u WGS84 
sistemu +0.15 €

Mi smo studentice Univerziteta u 
Sarajevu, Prirodno-matematičkog fa-
kulteta, te smo zajedno sa kolegicom 
Melisom Nicević koja studira na Veteri-
narskom fakultetu dospjele u „žižu” jav-
nosti pronalaskom nove vrste šišmiša za 
Bosnu i Hercegovinu u avgustu 2018. 
godine.

Nas tri smo se upoznale na biološ-
kom kampu godinu ranije koji se održao 
na Rujištu, nedaleko od Mostara te smo 
ubrzo shvatile da imamo mnogo toga 
zajedničkog i da bismo bile izvrstan tim 
za „opasna” istraživanja. Naši karakteri 
se mnogo razlikuju te to mnogo dopri-
nosi cjelokupnoj motivaciji na terenu, 
koji su uvijek po noći. Tereni traju celu 
noć, obično na jako skrovitim i zavuče-
nim mjestima  na koje bi mnoge ljude 
bilo strah i da pomisle otići, a kamoli da 
tu rade istraživanja. Na našim terenima 
smo se susreli sa mnogo toga strašno-
ga, ali i smiješnoga, te su nam to neke 
od dražih uspomena do sada.

Nama je jedan od najdražih terena 
onaj na Darivi i Bentbaši, to su dvije 
lokacije koje se nalaze na nekoliko me-
tara od samoga centra Sarajeva. I tako 
opremljene monofilamentnim mrežama, 

Nova vrsta slepog miša za Bosnu i Hercegovinu

Odmor posle terenskog rada (Foto: Liam Alford)

Myotis alcathoe, nova vrsta slepog miša za BiH 
(Foto: Liam Alford)

Inicijativa Terenac na delu

detektorima, lampama, rukavicama, 
mnoštvom grickalica (jer morale smo 
biti produktivne dok čekamo da šišmi-
ši dođu do mreže), krenule smo u naše 
maleno istraživanje. Tu noć smo uhvatile 
samo jednog šišmiša, što nas je začu-
dilo jer smo pretpostavile da će nam 
teren biti mnogo produktivniji pa smo 
tako razočarane krenule da identificira-
mo vrstu koju smo uhvatile. Međutim, 
na naše veliko iznenađenje, to razoča-
ranje se brzo pretvorilo u veliku radost. 
Tada smo identificirale novu vrstu za 
Bosnu i Hercegovinu (Myotis alcathoe), 
te smo time uspjele pridodati promociji 
biodiverziteta našeg regiona, na načine 
koji su nam tada izgledali nezamislivo. 
Do tog trenutka bila je opisana 31 vrsta 
šišmiša, te mi sa ponosom danas ka-
žemo da imamo 32. vrste. Mnogo nam 
je drago što smo imale priliku da pro-
movišemo naše udruženje, kao i fakultet 
te region na mnogo većim platformama. 
Ono što je mnogima bilo fascinantno je-
ste i to što smo jako mlade, te relativno 
neiskusne uspjele mnogo za jako kratak 
period. Ponosne smo na sve što smo 
do sada postigle te radimo dalje, jer je 
ovo samo jedan u nizu podsticaja za još 
boljim i većim radom!
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Nakon što smo na ljeto 2018. godine 
počele sa intenzivnijim radom i terenima, 
stvarno se razvila još veća ljubav prema 
šišmišima kod sve tri. Shvatile smo da 
ako imamo želju i ambiciju, možemo i 
same da se angažujemo i da stičemo 
mnoga znanja i kroz ukazane, ali i kroz 
stvorene prilike. Naime, šišmiši prestaju 
biti aktivni i padaju u hibernaciju za vri-
jeme zime, što ne znači da nama slijedi 
pauza. Naprotiv, postoje zimski moni-
torinzi kojima smo baš ove godine prvi 
put prisustvovale i pritom dobile šansu 
da vidimo nešto na šta drugi ljudi čekaju 
godinama, a to je jedno od najposjeće-
nijih i najzaštićenijih hibernacijskih mje-
sta na svijetu. U januaru 2019. godine, 
ostavivši ispitne rokove po strani, zapu-
tile smo se u selo Nietoperek u Poljskoj, 
u blizini grada Wroclaw-a. Kada smo 
saznale da imamo priliku da posjetimo 
ovo magično mjesto, isprva nas je bilo 
mnogo strah i htjele smo otići sa što više 
znanja, pa smo i sa našim mentorima iz 
Sarajeva prethodno obilazili neka hiber-
nacijska mjesta poput Bijambara. Šišmi-
ši u hibernaciji su posve druga stvar od 
aktivnih, ljetnih šišmiša. Mnogo ih je teže 
(barem nama) identifikovati, ne smijete ih 
dirati i morate biti veoma tihi. Ali ono što 
je prednost, a što ljeti ne možete vidjeti, 
jesu velike mekane nakupine skupljenih 
životinjica preko cijelih kamenih zidova. 
Naravno, prebrojavanje te nakupine je 
izuzetno iscprljujuće, ali itekako vrijedi 
nakon takve slike i iskustva. U Nieto
pereku smo imali priliku da upoznamo 
brojne stručnjake, hiropterologe iz cijele 
Evrope, koji nisu mogli biti više gostolju-
bivi prema nama nego što su bili. Ubrzo 
smo shvatile da se od nas ne očekuje 
da znamo sve, već da upravo budemo 
zainteresovane, postavljamo pitanja i 
naučimo što više. Upravo tako je i bilo, 
prošli smo stazama podzemnih tunela, 
sa lampama slabijih od ostalih, i gledali 

Ptice - dvonožni toplokrvni kičme-
njaci koji legu jaja. Ukoliko niste gledali 
serijal „Gradske ptice”, uvodna rečenica 
prilično dosadno zvuči, zar ne? Naža-
lost, ta rečenica je za većinu nastavnika 
nešto što se mora znati. A kada se nešto 
mora to i nije najzanimljivije. Onda slede 
dobro poznati klišei poput „potpuno ste 
nezainteresovani” ili „samo sedite i bu-
ljite u te kompjutere i mobilne telefone. 
Izađite malo napolje”. E baš to: „Izađite 
malo napolje” je ključ. To je rešenje za 
većinu problema. Priroda.

A sasvim je normalno (i prirodno) da 
čovek određeno vreme dana, meseca 
ili godine (kome koliko prija) provede u 
prirodi. Još kad se to vreme međ’ zele-
nilom iskoristi i za prikupljanje podataka 
o živom svetu, to je već pun pogodak. U 
tom slučaju, boravak u prirodi nije samo 
puko opuštanje već i jedno sasvim pri-
stojno terensko sakupljanje podataka 
(uz malo kontinuiteta i metodologije 
može biti i nešto više).

Podaci su svuda, u šumi, na planini, 
ispred male menze, možda baš u tvom 
dvorištu ili čak terasi. Samo ih treba pro-
naći i zapisati (da ne kažem ukucati), a 
svaki podatak želi da bude prepoznat i 
zabeležen. Čak „i kad nema podataka, 

Ornitološka sekcija Pančića

to je podatak” - reče jedan od velemaj-
stora prikupljanja podataka.

Što se ptica tiče, one su više ili manje 
aktivne tokom cele godine, pa se zato 
uvek može naći razloga, otići na teren 
i prikupljati podatke. Najčešće obilazi-
mo Sunčani kej i bližu ili dalju okolinu 
Novog Sada, na koju smo osuđeni to-
kom semestra. Ni ostatak Srbije nam 
nije potpuno stran, njega posećujemo 
samostalno, preko Pančić kampova ili 
uz pomoć sjajne ekipe iz Društva za za-
štitu i proučavanje ptica Srbije. Naš tim 
je ove godine postao jači. Zahvaljujući 
dvojici mladih prstenovača, na raspola-
ganju nam je još jedan metod praćenja 
ptica. Svaki komadić slobodnog vre-
mena u toplijem delu godine nam je u 
potpunosti ispunjen, kao i ostalim teren-
cima. Sa padom temperature smanjuje 
se broj dana sa lepim vremenom, ali broj 
aktivnosti na terenu ne jenjava. Gačci i 
čavke se početkom jeseni okupljaju 
u velika jata koja u sumrak lete ka šu-
marku belih topola kod Štranda i samo 
čekaju da budu prebrojana tokom ve-
černjeg doleta na noćilište. U to vreme 
počinje i sezona očitavanja kolor-prste-
nova sa galebova. A kad dođe sezona 
toplih napitaka, počinje period sakuplja-
nja i čišćenja gvalica sova. Da ne spo-
minjem da je januar rezervisan za IWC 
(Zimski popis ptica vodenih staništa). 
Dakle, može se zaključiti da nam je pri-
dev „dosadno” poznat samo kao jedan 
od primera osnovnoškolske gramatike.

Zato kad god vam se ne uči ili imate 
osećaj da je ceo univerzum protiv vas, 
izađite van, osvrnite se oko sebe, istra-
žite živi svet i što bi se reklo: „Glavu tre-
ba uvek držati gore”. Imajte to na umu.

Piše: Nikola Veljković

Ornitološka sekcija Pančića tokom terenskih 
aktivnosti (Foto: Tibor Rekecki)

Terenac na delu Terenac na delu

u uske prolaze koji su istovremeno bili 
fascinantni i zastrašujući. Neki zidovi 
su bili ispunjeni šišmišima, dok su dru-
ge prekrivali svakojaki crteži i grafiti. Sve 
u svemu, bilo je to jedno nezaboravno 
iskustvo kojem dugujemo veliki dio na-
šeg skromnog znanja o hibernacijskim 
šišmišima. Nakon toga, naš rad o prvo-
otkrivenoj vrsti za Bosnu i Hercegovinu je 
napokon objavljen, što je definitivno bio 
jedan od najdivnijih momenata u našem 
životu i nešto na šta smo mnogo pono-
sne. A danas, kako su došli lijepi dani, 
trudimo se što više ići na terene same, 
cilj nam je da se potpuno osamostalimo i 
da budemo što bolje u tome što radimo, 
ali svjesne smo da je dug put ispred nas 
i da imamo još mnogo toga da naučimo. 
Na sreću, šišmišarska porodica sa cije-
log Balkana i šire nas je prelijepo prihva-
tila i svi pomažu jedni drugima, ne štede 
na pružanju svog znanja, što nama kao 
početnicima itekako mnogo znači.

Ove godine smo i mentori za hirop-
terologiju na internacionalnom biološkom 
kampu „Eko centar-Jezera” u Bijeljini, te 
smo i više nego oduševljene što nam je 
pružena prilika da sva naša znanja i isku-
stva koja smo stekli širom Evrope može-
mo pokazati onima koje to zanima. Na-
damo se da će od nas mnogo naučiti i da 
ćemo im biti inspiracija za dalji rad, baš 
onako kako su nama naši mentori bili.

Pišu: Neira Babić i Monika Šafhauzer

Rad na terenu (Foto: Liam Alford)
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NVO Carpe Noctem

Svetlosno zagađenje predstavlja glo-
balni i jedan od najbrže rastućih problema 
životne sredine. Međutim, bez obzira na 
ekspanzivan karakter ove pojave, većina 
građana Srbije, ali i uopšte našeg regiona 
nije nikad čula za njega. Najjednostavni-
ja definicija opisuje svetlosno zagađenje 
kao „skup svih negativnih produkata 
veštačkog osvetljenja”. Njega prouzro-
kuje najvećim delom neadekvatno po-
stavljena javna rasveta, a u pojedinim 
slučajevima i rasveta privatnih poseda. 
Međutim, prekomerno veštačko osvet-
ljenje ne utiče negativno samo na biljke i 
životinje izložene uličnoj rasveti, nego i na 
zdravlje čoveka. Naime, narušen kvalitet 
sna usled pogrešno postavljene rasvete 
u stambenim objektima može da dove-
de do supresije lučenja hormona odgo-
vornih za imunitet i regenerisanje našeg 
organizma. U skladu s tim, sve veći broj 
naučnih radova ukazuje na povezanost 
između prekomerne veštačke rasvete i 
pojedinih karcinogenih oboljenja. 

U Novom Sadu je 19. februara 2019. 
godine formirana nevladina organizaci-
ja „Carpe Noctem” upravo sa ciljem da 
edukuje stanovništvo na našim prostori-
ma o problematici svetlosnog zagađenja. 

Zalazak sunca tokom jedne od aktivnosti udruže
nja Carpe noctem (Foto: NVO „Carpe noctem”)

Ovo je veoma važan pomak, jer ne po-
stoji literatura ni bilo kakav oblik izvora in-
formacija na srpskom i srodnim jezicima, 
a to u velikoj meri utiče na opštu informi-
sanost ljudi o svetlosnom zagađenju. 

Pomenuto društvo je nastalo iz za-
jedničkog rada i truda nekoliko udruženja 
na Prirodno-matematičkom fakultetu u 
Novom Sadu: DMI „Branislav Bukurov”, 
Kluba fizičara sa Prirodno-matematičkog 
fakulteta i NIDSBE „Josif Pančić”, a osim 
navedenih, u velikoj meri su pomogli i 
članovi Astronomskog društva Novi Sad.

Do sada su organizovane dve tzv. 
„Astro šetnje” na Fruškoj gori, na kojima 
je učestvovalo preko 240 učesnika iz No-
vog Sada i Beograda, ali i drugih okolnih 
naselja. Cilj ovih šetnji je da se učesnici 
oslobode straha od tame šetanjem kroz 
šumu u noćnim satima, a da se usput 
edukuju o astronomskoj pojavi na nebu 
koja se tom prilikom prati.

Pored astro šetnji, održan je i prvi 
eko-festival „Zvezdani Triatlon”, koji u fo-
kusu ima problem svetlosnog zagađenja 
u životnoj sredini. Program je trajao celu 
noć i predstavio je posledice svetlosnog 
zagađenja iz različitih uglova (biologa, 
astronoma i psihologa), a festival je po-
setilo preko 400 učesnika.

Najznačajnija aktivnost koja sledi jeste 
realizacija projekta „Ekološka supernova 
– popularizacija problematike svetlosnog 
zagađenja”, u čijim aktivnostima uče-
stvuju gore pomenuta udruženja. Kraj-
nji rezultat projekta je izrada edukativne 
brošure koja će se podeliti svim poseće-
nim osnovnim, srednjim i visokoškolskim 
ustanovama, kao i ekološkim i astronom-
skim udruženjima.

Piše: Dajana Bjelajac

Grupa „Volontersko čišćenje Fruške 
gore vikendima” (VČFGV), nije zvanična 
organizacija i ne pripada nikome. Ona 
predstavlja nezadovoljstvo i želju za bo-
ljom i čistijom budućnosti najstarijeg na-
cionalnog parka Srbije.	

Grupa entuzijastičnih studenata iz 
društva mladih istraživača „Branislav 
Bukurov” odlučila je da pozove sve ljude 
koje poznaje i upusti se u „Prvi put sa ke-
som na đubrenje”. Iako se svima svidela 
ideja, na toj akciji pojavila su se 3 čoveka. 
Razočarani i pomalo besni, to troje „luda-
ka” je pokupilo 15 velikih džakova smeća 
i još važnije sreli su šumskog čoveka, u 
narodu poznatog kao „Gorski Smeško”, 
koji je sa već prethodnim iskustvom od-
mah uskočio u pomoć. Nisu bili sigurni 
šta da misle nakon te akcije, ali jedno 
je bilo sigurno - nisu hteli da dozvole da 
Fruška gora postane deponija neodgo-
vornih i neobrazovanih. Plamen se za-
palio i šumski požar besnih volontera u 
gomili neosvešćenih i sebičnih neće stati 
dok ne ispuni cilj, a to je da bude čisto! 

Sledeća akcija prošla je sa deseto-
struko većim brojem ljudi i 70 džakova, 
a nakon ove usledile su još dve ozbiljnije 
akcije, obe sa preko 50 ljudi. Priča je bila 
privlačna ljudima, a većini nije bilo jasno 
zašto bi iko čistio tuđe smeće za džabe. 
Međutim, dok se ne iskusi taj dan u šumi 

sa najrazličitijim ljudima koji su se okupili 
samo iz jednog razloga, niko ne može da 
shvati da ne postoji novac vredan divljine i 
dobre atmosfere u šumi. To je mesto gde 
se kuje ekološka revolucija naše planine i 
naše zemlje. Grupa je krenula da se po-
javljuje na televiziji kao i po raznim internet 
portalima. Počeli smo da sarađujemo sa 
drugim udruženjima i institucijama poput 
NP „Fruška gora”, NIDSBE „Josif Pančić” 
kao i sa stanovnicima podzemlja, UGRIP-
ima. Iako je vest odjeknula, većina akcija 
se finansira iz fonda društva „Branislav 
Bukurov”, dok su neretko troškove snosili 
i sami učesnici. 

S obzirom da su sve informacije na 
Facebook stranici VČFGV-a, može se 
reći da ova inicijativa broji preko 500 čla-
nova, a broj raste iz nedelje u nedelju.
Cilj ove godine je da se cela Fruška gora 
pređe bar jednom i nakon svake akcije 
kartira očišćena površina. Takođe, ovo 
sve nema smisla ako ekološka svest gra-
đana koji žive ili samo odmaraju na ovoj 
ostrvskoj planini u moru Panonske nizije 
ostane na ovako niskom nivou. Postoje 
razni planovi, međutim za neke stvari je 
ipak potreban novac, a da ni ne nagla-
šavam da je grupa izrazito mlada i da tek 
dolazi pravi sjaj ovog pokreta. 

Biće čisto!
Piše: Rastko Marković

Sa kesom na đubrenje za bolje sutra

Uspeh radne akcije - deo prirode pre i posle čišćenja (Foto: Ana Bezić)

Uključi se i ti Uključi se i ti
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Libelloides macaronius je vrsta iz primitivnog reda insekata - Neu-
roptera. Upečatljiva obojenost čini ga atraktivnim. Adultne jedinke su 
aktivne tokom letnjih meseci, a beležene su kako na nižim, tako i 
na višim nadmorskim visinama. U Srbiji predstavlja strogo zaštićenu 
vrstu. (Foto: Bojana Matić)



24 25

za prijavljivanje invazivnih organizama, 
a ono što našu platformu izdvaja jeste 
njena struktura i odabir biljaka.

Kako je osnovni cilj raširiti što više 
semena i dopreti do što više ljudskih 
umova, napravili smo „Progressive web 
application” (PWA) dostupnu korisnici-
ma svih uređaja i operativnih sistema. 
Za pristup je dovoljna internet veza i 
otvaranje veb sajta na odgovarajućoj 
adresi (invasive.snailit.org). Odobrava-
njem pristupa kameri i lokaciji uređaja, 
korisnik je u mogućnosti da prijavi nalaz 
na terenu jedne od ponuđenih invazivnih 
biljaka. Nakon potvrde uređivača strani-
ce, prijavljeni nalaz je prikazan na karti 
zajedno sa ostalim do sada zabeleže-
nim nalazima. Pored originalne lokacije 
i fotografije sa terena, svi zainteresova-
ni mogu bolje upoznati odabrane biljke 
kroz njihov detaljan opis. Dostupni su 
podaci o izgledu biljke, njenom poreklu 
i načinu unošenja, staništima na kojima 
uspeva, štetnom uticaju i mogućim re-
šenjima za suzbijanje. 

Podizanje ekološke svesti i uključiva-
nje građanstva jeste prva linija odbrane u 
borbi protiv invazivnih biljaka. Verujemo 
da će dostupne informacije zaintereso-
vati naše sugrađane da dodatno obrate 
pažnju na biljke u svom okruženju i po-
dići nivo odgovornosti prilikom sadnje ili 
odlaganja biljaka stranog porekla. U tre-
nutnoj fazi svog razvića, naša ideja se iz-
borila za svoje mesto pod suncem i do-
voljno je porasla da se uskoro nadamo 
prvim plodovima. To su upravo podaci 
sa terena o rasprostiranju invazivnih bi-
ljaka, a ekspertsko mišljenje, fotografije 
i tačne lokacije nalaza garantuju kvalitet 
naših plodova.

Ideja je kao biljka - posađena u ljud-
ski um ona teži da ugleda svetlost dana, 
da raste, plodonosi i ostavi svoj trag na 
budućim generacijama. Jak korenov 
sistem je preduslov za razvoj biljaka, a 
osovina ove ideje je dugogodišnje isku-
stvo naše Laboratorije u oblasti inva-
zivne ekologije. Plodno tlo za rast nude 
izuzetno dinamični uslovi u kojima se 
invazivne biljke javljaju i njihov negativan 
uticaj na kvalitet ljudskog života. Neop-
hodni nutrijenti za razvoj u ovom slučaju 
su stalna istraživanja i usklađivanje sa 
modernim praksama. 

Slično biljkama, ideje nastaju jedna 
iz druge ili nezavisno na različitim me-
stima, ali jedinstveni uslovi u kojima se 
razvijaju čine svaku od njih posebnom. 
Danas postoje mnogobrojne aplikacije 

InvasiveNS – Progressive web aplikacija za 
prijavljivanje invazivnih biljaka

Uključi se i ti Uključi se i ti

Sistem ranog otkrivanja i brzog 
iskorenjivanja (eng. Early detection and 
rapid eradication) predstavlja drugi ste-
pen zaštite u ovoj borbi, sa namerom 
pravovremene prevencije uspostavlja-
nja populacija invazivnih biljaka izvan 
ljudskih kultura. U cilju izgradnje ovog 
sistema, nastojimo da naša platforma 
bude sigurna osnova za dalji razvoj što 
je presudno uticalo na odabir invazivnih 
biljaka. Danas se nažalost moramo na-
vići na suživot sa određenim invazivnim 
biljkama, od kojih ambrozija (Ambrosia 
artemisiifolia) izaziva najveću pažnju. 
Stoga smo se odlučili za 11 vrsta sa 
dokazanim štetnim uticajem, ali sa, za 
sada ograničenim rasprostranjenjem u 
gradu. Kako je trenutna floristička slika 
gradova rezultat odnosa prema prirodi 
pređašnjih generacija, tako će posledice 
našeg ponašanja, u punoj razmeri, ose-

Biljna invazija na ribarskom ostrvu u Novom Sadu (Foto: Goran Tmušić)

titi buduća pokolenja. S namerom da 
očuvamo životnu sredinu, uz minimalno 
prisustvo štetnih biljaka,  neophodno je 
danas zajednički delovati u cilju spreča-
vanja njihove pojave.

Pored raznovrsnog štetnog uticaja, 
zajedničko svim invazivnim organizmi-
ma je čovek. Ljudi su zaslužni za namer-
no ili slučajno unošenje invazivnih biljaka 
stranog porekla, dok su pritisak na pri-
rodna staništa i njihova izmena dodatno 
pospešili tihu invaziju. Odraz uzvišenog 
stepena ekološke svesti jeste naš od-
govoran odnos prema životnoj sredini i 
biljkama koje nas okružuju, a nadamo 
se da će ova ideja oživeti zeleni kutak 
našeg uma i biti seme nekih novih ideja.

Piše: Goran Tmušić



26 27

Studentski seminar „Invazivne vrste Srbije 2018”

Ideja o organizovanju Studentskog 
seminara „Invazivne vrste Srbije” rodila 
se iz želje, ali moram priznati i iz potre-
be. Želja je bila da rešimo problem koji 
postoji, kako u Srbiji, tako i širom sveta, 
a potreba je bila da naučimo kako se 
problem rešava, na neposredan i efektan 
način. Odlučili smo da pomoć u proce-
su učenja potražimo od stručnjaka koji 
su svoje karijere, celokupno ili delimič-
no, posvetili rešavanju ovog problema. 
Ovom prilikom se iskreno zahvaljujem 
svim predavačima koji su bez oklevanja 
prihvatili učešće u našem ‘pionirskom 
projektu’ organizovanja prvog Seminara 
„Invazivne vrste Srbije”.

Ubrzo nakon prve ideje i dodele ime-
na ovom događaju, postalo je jasno da 
problematika nije omeđena granicama te 
da priča ne može i ne sme biti ograni-
čena na bilo koji način. Kada su poče-
le da stižu prijave, uverili smo se da je 
poruka sasvim jasna svima, prijavljivali 
su se studenti različitih nivoa studija, sa 

različitih fakulteta, univerziteta, iz različitih 
zemalja. Uživali smo u svakom vidu ra-
znolikosti prijavljenih učesnika, a svi smo 
se okupili oko iste ideje i istog cilja, da se 
obrazujemo, da učimo, da se upoznamo 
i družimo!

Seminar je održan od 2. do 4. no-
vembra 2018. godine u Novom Sadu, 
u prostorijama Departmana za biologiju 
i ekologiju Prirodno-matematičkog fakul-
teta na Univerzitetu u Novom Sadu. Ovaj 
događaj, u organizaciji Naučno-istraži-
vačkog društva studenata biologije i eko-
logije „Josif Pančić‟ iz Novog Sada, po-
mogli su Pokrajinski sekretarijat za visoko 
obrazovanje i naučnoistraživačku delat-
nost, Departman za biologiju i ekologiju, 
kao i Prirodno-matematički fakultet.

Kako je bilo na Seminaru? Nadam se 
da ćete deo odgovora pronaći u zahval-
nici predavačima, koja sledi... 

Zahvaljujemo se prof. dr Nejcu Joga-
nu, profesoru koji je prevalio put čak iz 
Ljubljane (Slovenija), sa Departmana za 

Pobednička ekipa na Seminaru „Invazivne vrste srbije 2018” (Foto: Matija Milković)

Od ideje do realizacije

biologiju Biotehničkog fakulteta na Uni-
verzitetu u Ljubljani. On je za učesnike 
Seminara pripremio „Uvodno predava-
nje” i na veoma prihvatljiv, ali stručan i 
naučan način, predstavio problematiku 
koja je vezana za invazivne vrste i na 
taj način pripremio čitavu ekipu za dalje 
učešće u seminaru. Zahvaljujemo se dr 
Milici Rat koja je u istom maniru nasta-
vila predstavljajući nam probleme sa ko-
jima se susreću i rešenja koja pronalaze 
svi oni koji se bave invazivnim vrstama 
biljaka kroz predavanje „Invasive Alien 
Species [invazivne strane vrste biljaka] – 
nauka vs praksa”. Zatim su usledila dva 
predavača sa Instituta za zaštitu bilja i 
životne sredine iz Beograda, te se ovim 
putem srdačno zahvaljujemo dr Ivu To-
ševskom, koji je uz predavanje „Biološka 
kontrola invazivnih korova‟ predstavio 
kako izgleda i šta je zapravo biološka 
kontrola primerima iz prakse. Uz ‘neko-
liko’ slajdova i zapanjujuće mnogo isku-
stva kojim predavač odiše, učesnicima je 
bilo jasno da borba uopšte nije laka, ali 
je itekako moguća, uz mnogo uloženog 
truda, rada, istraživanja... Zahvaljujemo 
se i dr Jeleni Jović sa istog Instituta, koja 
je na vrlo prijemčiv način kroz predavanje 
„Molekularne metode u biološkoj kontro-
li” predstavila osnove molekularne biolo-
gije koje su neophodne za razumevanje 
ovih metoda. Zatim su na veoma ubedljiv 
i direktan način predstavljene sve pred-
nosti koje naučnici ostvaruju koristeći 
metode molekularne biologije koje su ve-
oma moćan alat u borbi protiv invazivnih 
vrsta. Zahvalnost dugujemo i predava-
čima sa Instituta za biološka istraživanja 
„Siniša Stanković” iz Beograda. Predava-
nje „Akvatične invazivne vrste Srbije” pri-
premila je dr Katarina Zorić, koja je uče-
snicima približila kompleksnost vodenih 
sistema, odnosno njihovih ekosistema, 
životnih zajednica. Na slikovit način i kroz 
primere predstavljeni su problemi koji 

nastaju kada se u ove složene sisteme 
uvedu invazivne vrste. Poslednje u nizu 
predavanja, pod nazivom „Vodozemci i 
gmizavci kao invazivne vrste – pregled i 
situacija u Srbiji”, održao je dr Aleksandar 
Urošević. Kroz ovo predavanje učesnici 
su imali priliku da se upoznaju sa poda-
cima iz Srbije koji se tiču širenja areala 
invazivnih ili potencijalno invazivnih vrsta, 
ali i sa mnogim drugim zanimljivim feno-
menima koji su zabeleženi kod ovih be-
skrajno zanimljivih grupa organizama. Ta-
kođe, predstavljeni su i problemi poznati 
iz sveta, kao i sprovedena i potencijalna 
rešenja u borbi protiv invazivnih vrsta.

Nakon veoma korisnih i inspirativnih 
predavanja, učesnici su podeljeni u gru-
pe i prionuli su na posao, uz predavače 
kao mentore. Svaka grupa imala je zada-
tak da dođe do rešenja određenog pro-
blema koji je vezan za određenu grupu 
invazivnih organizama, uz konsultovanje 
naučne literature. Ideja vodilja ovakve ra-
dionice bila je da učesnici shvate važnost 
kritičkog razmišljanja u konkretnim slu-
čajevima rešavanja problema invazivnih 
vrsta. Kada su grupe predstavljale svoje 
rezultate poslednjeg dana Seminara svi-
ma je bilo jasno – uspeli smo! Ideja je bila 
ostvarena, a zadovoljstvo učesnika, pre-
davača, ali i organizatora, teško je moglo 
da se sakrije. Ono što mene lično najviše 
raduje je činjenica da ovo nije samo je-
dan u nizu organizovanih seminara, već 
je ovo bio prvi!

Deo kolega iz organizacionog tima 
prvog Studentskog seminara „Invazivne 
vrste Srbije”, osveženi i potpomognuti 
novim ljudima i novim idejama, uveliko 
rade na ostvarivanju drugog seminara – 
SIVS II je u pripremi! Očekujemo vas od 
8. do 10. novembra 2019. godine u No-
vom Sadu. Vidimo se!

Piše: Marko Maričić

Od ideje do realizacije
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Istraživačko-edukativni kamp
Stara planina - Dojkinci

Lepota Stare planine godinama oča-
rava studente Naučno-istraživačkog 
društva studenata biologije i ekologije 
„Josif Pančić” iz Novog Sada, koji de-
ceniju unazad na ovoj predivnoj planini 
organizuju svoje kampove. u periodu 
od 16. do 21. jula 2018. godine Društvo 
je organizovalo istraživačko-edukativni 
kamp u selu Dojkinci. Dugogodišnji čla-
novi su imali priliku da se upoznaju sa le-
potama Stare planine na ranijim kampo-
vima u selu Temska, ali uprkos tome nisu 
skrivali oduševljenje zbog upoznavanja 
još jednog dela ove predivne planine. 

Park prirode „Stara planina” nalazi 
se u istočnoj Srbiji. Spada u grupu ve-
načnih planina. Glavni venac dugačak je 
oko 550 kilometara i proteže se od Za-

ječara do Crnog mora, dok deo venca 
predstavlja prirodnu granicu između Sr-
bije i Bugarske. Drugo ime joj je - Balkan, 
tako da je Balkansko poluostrvo dobilo 
naziv po ovoj planini.  Za Park prirode je 
proglašena  1997. godine. Iako pose-
duje neizmerno bogatstvo biljnog i živo-
tinjskog sveta, u prvom stepenu zaštite 
nalazi se svega 3,23 %, drugom 17,63 
% i u trećem 79,14 % površine koja izno-
si 114.332 hektara. Teritorija na kojoj su 
realizovana istraživanja za vreme našeg 
kampa obuhvatala je selo Dojkince i oko-
linu. Selo Dojkinci se nalazi u Pirotskom 
okrugu, u neposrednoj blizini granice sa 
Bugarskom. Učesnici kampa su bili sme-
šteni u novoizgrađenom planinarskom 
domu, na levoj obali Dojkinačke reke. 

Od ideje do realizacije

Pogled ka lokalitetu Ponor na Staroj planini (Foto: Bojana Matić)

Stara planina se odlikuje velikom bi-
ološkom i geološkom raznovrsnošću. 
Ove dve pojave se prepliću i kao takve 
predstavljaju nerazdvojivu celinu kada 
se radi o zaštiti prirode. Realizacijom 
projektnih aktivnosti, a pre svega istra-
živačkog rada na terenu, članovi NIDS-
BE „Josif Pančić” iz Novog Sada, kao i 
drugi učesnici kampa, imali su priliku da 
se upoznaju sa jednim od centara biodi-
verziteta u našoj zemlji. Kako zbog svojih 
geomorfoloških karakteristika, prisustva 
velikog broja planinskih reka, pećina, 
smenjivanja tipova vegetacije i mno-
gih drugih karakteristika, predstavljala 
je pravi izazov za mlade istraživače. Na 
kampu je bilo 40 učesnika, gde su pored 
studenata bili i profesori sa Departmana 
za biologiju i ekologiju Prirodno-mate-
matičkog fakulteta u Novom Sadu, čla-
novi Biološkog društva „Dr Sava Petro-
vić” iz Niša kao i članovi Srpskog bios-
peleološkog društva. Zbog velikog broja 
učesnika i mogućnosti za širok spektar 
istraživanja, kamp je bio osmišljen za 
početnike, odnosno za studente koji se 
prvi put susreću sa naučno-istraživač-
kim radom. U zavisnosti od interesova-
nja, studenti su podeljeni u više sekcija 
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koje su zasebno radile na terenu, a to 
su: botanička sekcija sa etnobotanikom, 
mikološka, entomološka, hidrobiološka, 
batrahološka, herpetološka, ornitološka 
i mamološka sekcija. Svaka sekcija ima-
la je svog koordinatora, čiji zadatak je bio 
da članovima približi metodologiju teren-
skog rada i pomogne u samom radu na 
terenu. Kamp na Staroj planini je izne-
drio nove sekcije u našem udruženju i 
omogućio da mlađi studenti samostalno 
zakorače u svet naučno-istraživačkog 
rada. Prikupljeni podaci predstavljaju po-
lazište za dalja istraživanja na području 
sela Dojkinci i okoline i svedoče o bogat-
stvu ovog predela. 

Orhideja Epipactis palustirs - prirodno bogatstvo 
Stare planine (Foto: Bojana Matić)

Livade Stare planine (Foto: Bojana Matić)

Edukativni karakter ovog kampa 
ogledao se u svakodnevnom održavanju 
predavanja koja su omogućila lokalnom 
stanovništvu kao korisnicima projekta, ali 
i studentima, upoznavanje sa prirodnim 
vrednostima sela Dojkinci i Stare plani-
ne uopšte. Zahvaljujući predavanjima 
koja su se održavala u velikoj sali Mesne 
zajednice sela Dojkinci, meštanima je 
omogućeno da upoznaju svoju okolinu 
na drugačiji, stručniji način i steknu prak-
tična znanja koja će im u budućnosti ko-
ristiti u svakodnevnom životu. 

Piše: Andra Pribanović
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Kakva razmena i to sa Azijom, pitate 
se? Maja meseca 2019. godine realizo-
vana je još jedna studentska razmena, 
koja se već niz godina organizuje u sklo-
pu studiranja na Departmanu za biologi-
ju i ekologiju u Novom Sadu. Ono što je 
zanimljivo je da je uživaju i studenti drugih 
fakulteta u sklopu Univerziteta u Novom 
Sadu. No, ovogodišnja grupa je brojala 
samo tri studentkinje sa našeg Depar-
tmana za biologiju i ekologiju (Dariju Vu-
ković - studentkinju 4. godine osnovnih 
studija, Jovanu Pejić - studentkinju ma-
ster studija i moju malenkost), profesora 
mikrobiologije Petra Kneževića i sekre-
tara našeg Departmana Aleksandra Ja-
noševa. Važno je napomenuti da je ovo 
nekarakteristično mala grupa, odnosno 
da je uglavnom praksa da ide pet stu-
denata zajedno sa stručnim kadrom, 

odnosno ima više mesta od navedenog!  
Šta studentska razmena podrazumeva 
uopšte i kako doprinosi? Studentska 
razmena podrazumeva boravak od 2 
nedelje na Tajlandu, na Univerzitetu Prin-
ce of Songhkla, lociranom na samom 
jugu države, koji se skoro bez izuzetka 
produži na 3 nedelje. Podrazumeva od-
lazak na teren sa tajlandskim studentima 
biologije, rad na istom i obradu podata-
ka po povratku na Univerzitet. Zatim sle-
di pisanje teze koja se brani poslednjeg 
dana boravka.Teza se brani na ispitu 
zajedno sa grupom studenata sa kojima 
ste sarađivali. Doprinosi neprocenjivim 
doživljajima sa drugog kraja sveta, ali uz 
to i pravog radnog iskustva, zaista. 

Sleteli smo na aerodrom u mestu 
Hat Yai na poluostrvskom jugu Tajlanda 
(koje se nalazi na oko 50 km od granice 
sa Malezijom) nakon 2 presedanja i 15 
sati puta. Dočekale su nas tri tamošnje 
studentkinje i nagla promena režima di-
sanja zbog gotovo nerealno velike razli-
ke u vlažnosti vazduha. Prvih nekoliko 
sekundi nakon stupanja u tu klimu je 
možda najdramatičnija tačka celog pu-
tovanja, jer ne postoji način fiziološke 
pripreme tela na takav drastično druga-
čiji uslov. No, ne bojte se, preživećete 
i zaboraviti na isti momenat, čim noću 
u džungli profesorku herpetologije ujede 
zmija i ona mesto ugriza samo protrlja 
vodom uz savršeno staložen izraz lica. 
Bili smo smešteni u kampusu u zgradi 
za goste koja se nalazila nedaleko od bi-
ološke zgrade i zgrade u kojoj je smešte-
na relevantna laboratorija. Napomenuću 
da je toplota zaista nepodnošljivo jaka 
na momente, stoga svi domoroci imaju 
po skuter kako bi se što brže kroz pakao 
transportovali iz jedne klime u drugu, a 
sam kampus poseduje pešačke staze. 

Studentska razmena sa Tajlandom 2019

Putopisi

Hram Wat Arun u Bangkoku 
(Foto: Teodora Vuković)

Čak i zaposleni u nacionalnim parkovi-
ma koriste skutere da bi se transporto-
vali kroz iste. Odmah sledećeg dana po 
dolasku, veoma živopisan autobus sa 
live karaoke postavkom, odvezao nas 
je u nacionalni park Khao-Pu-Khao-Ya, 
provincije Phattalung, zajedno sa stu-
dentima druge godine, čiju smo teren-
sku nastavu upražnjavali. Sarađivali smo 
sa tri tajlandska studenta i naš zadatak 
kao grupe bio je da mapiramo pećinu 
Majah, kao i da odredimo sastav faune 
pećine (naravno u granicama mogućno-
sti s obzirom da je teren trajao samo 4 
dana). Ostali studenti su takođe bili po-
deljeni u grupe (po naški sekcije) baveći 
se svime od sitnih sisara do planktona. 
Ako se pitate koliko je verodostojna de-
pikcija džungle koja je nama servirana 
od malena kroz knjigu o džungli i priče 
Milana Gutovića kao pustolova, rekla bih 
vam da je veoma verodostojna. Džungla 
je jedno neverovatno mesto i bez prete-
rivanja bih rekla da je noćna šetnja kroz 
istu najstrašniji i najuzbudljiviji momenat 
mog dosadašnjeg života. 

Grupa od nas približno 15 najentu-
zijastičnijih se uputila sa profesorkom 
herpetologije u lov na audio zapis geko-
na i u toku te avanture smo vrištali, tr-

Putopisi

Susret sa egzotičnim insektima Tajlanda
(Foto: Teodora Vuković)

Pogled iz smeštaja u kampusu univerziteta Pince 
of Songhkla (Foto: Teodora Vuković)

čali, ćutali najtiše na svetu i smejali se 
do suza. Kolona studenata sa ugašenim 
glavenim svetlima mi nikada nije delova-
la kao da može biti toliko ukipljena i dis-
ciplinovana, dok se profesorke gube u 
moru lijana i samo s vremena na vreme 
se neki smeo svitac provuče kroz listove 
veličine prosečnog drveta kajsije. Da li 
u tom nacionalnom parku ima smrto-
nosnih životinja? Da li su biljke pomalo 
neprijateljske, ako se u šetnju upuštate 
bez mačete? Da li ima komaraca? Da 
li je u pećini mrkli mrak i sablasan zvuk 
kolonije slepih miševa? Apsolutno da. 
Ali je neopisivo videti zmiju koja može 
da vas ubije na pola metra od sopstve-
nog stopala, mirnu i u svom prirodnom 
okruženju; egzoskelet tarantula po sred 
puteljka kojim do pećine idete već osmi 
put; milion malih očiju koje blješte u vas 
na odsjaj noćne lampe; leptire koji sijaju 
u mraku i žabe veličine fudbalske lopte. 
Kruna neverovatnosti biodiverziteta koji 
vrvi oko vas svake sekunde boravka na 
takvom mestu je definitivno bio kolugo 
na drvetu visokom kao zgrada u kojoj 
živim i populacija Trachypithecus obs-
curus – majmuna i njihovih žutih beba.
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Nakon nedelju i po dana provedenih 
u laboratoriji i bliske saradnje sa studen-
tima iz naše grupe, na ispitu poslednjeg 
dana boravka u Hat Yai-u predstavili 
smo tezu o pećini Majah. Prvi put smo 
mapirali tu pećinu i ustanovili njene di-
menzije, takođe je prvi put urađena gru-
ba procena faune iste. Ukratko, pećina 
je duga oko 140 m i na njenom kraju se 
nalazi malo jezero; nađeno je oko 2300 
individua iz tri filuma, sa preko 15 sigur-
nih vrsta; najbrojnije su akarine, a naj-
značajnije za ekosistem su 3 vrste slepih 
miševa. Od pronađenih kolembola, vrlo 
je izvesno da je nekoliko vrsta potencijal-
no novih za nauku. Limitirani vremenom 
i količinom posla nismo mogli detaljnije 
da se bavimo ovom zanimljivom temati-
kom, ali se nadam da će biti prostora za 
to u budućnosti. Napomenula bih da je 
rad u pećini novina za terensku nastavu 
tamo, isto koliko je to bila novina i za 
nas lično, s obzirom da se time nismo 
bavile u toku dosadašnjih studija. Tako-
đe, u toku rada u laboratoriji, nađeno 
je malo vremena i za obilazak još nekih 
lokaliteta: laguna provincije Phattalung, 
nekoliko nacionalnih parkova, zoološki 
vrt u susednom mestu Songhkla i pri-
rodnjački muzej samog kampusa u kom 
smo zapravo imali konsultacije sa men-
torom. Bilo je i prostora za informisanje 

o njihovim studijama, načinu rada, upo-
znavanje sa studentima i kadrom. 

Poslednju nedelju boravka na Tajlan-
du posvetili smo poseti Bangkoku, jer 
smo iz njega svakako leteli nazad u Evro-
pu. Proveli smo 5 dana u glavnom gradu 
i iskoristili to vreme najbolje što umemo. 
Sreli smo i Bečejca koji se jugom upu-
tio do Australije. Definitivno se ne može 
opisati sve doživljeno u tom gradu.  
Pirinač mi po povratku kući neće nedo-
stajati, a kišna kabanica mi je danas bit-
nija od novčanika.

Lično, na ovakav put sam se spre-
mala od momenta upisa osnovnih 
studija. Može se reći da je indirektna 
informacija o ovom putu tokom godi-
na postala jaka želja, pa posledično 
i cilj. Neopisiv je osećaj uraditi nešto 
tako duboko zacrtano. Još neverovat-
nije je kada ono o čemu sanjaš bude 
bolje od onoga kako si ga sanjao. Po-
sledice ovog iskustva dosežu čak u 
leto 2020. godine kada se nadam da 
ću se preseliti tamo na master studije. 
Molim vas, usudite se da imate snove, 
jer priroda ove planete grli takve poje-
dince.

Piše: Teodora Vuković

Vodeni bivo Bubalus arnee
(Foto: Teodora Vuković)

Zaštićena vodena površina u provinciji 
Phatthalung, Tajland (Foto: Teodora Vuković)

Moja EVS avantura počinje na dan 
mog 26-og rođendana, kada sam sa-
znala da ću narednih 6 do 12 meseci 
provesti u Zagrebu volontirajući u udru-
ženju „Biom”. Mom uzbuđenju nije bilo 
kraja, bila sam presrećna što sam do-
bila priliku da učim i radim zajedno sa 
stručnjacima iz oblasti zaštite prirode u 
Hrvatskoj. Biom je udruženje čiji cilj jeste 
aktivna zaštita ptica ali i drugih organiza-
ma.  Kao i naša „ptičarska” organizacija 
(DZPPS), Biom jeste član „BirdLife Inter-
national”-а.

Ukoliko se do sada niste susreta-
li sa ovakvim vidom volontiranja, EVS 
(Evropski Volonterski Servis) program 
nudi mogućnost dugoročnog volonti-
ranja u nekoj drugoj zemlji. Volonteri na 
taj način doprinose svakodnevnom radu 
organizacije koja ih je ugostila, a pritom 
su svi troškovi pokriveni (smeštaj, hrana 
i džeparac).

Da biste bili volonter u Biomu, ne 
morate nužno biti zaljubljenik u ptice. 
Kao što sam  napomenula, oni se bave 
zaštitom i drugih organizama, trenutno 
su partneri na projektu za očuvanje di-
narske i jugoistočne populacije risa. Vo-
lontirajući u Biomu svakako ćete steći 
zavidno iskustvo i znanje koje možete 
kasnije iskoristiti u bilo kom polju zaštite 
prirode.

U Zagreb sam stigla u četvrtak pred-
veče, nisam se ni okrenula, a već sam 
sedela u amfiteatru i slušala naučno-po-
pularno predavanje na temu ptica, koje 
se kasnije nastavilo na „afteru” u obli-
žnjoj pivnici. Pomislila sam: „Super, za 
sada je sve isto kao i u Novom Sadu, 
mom matičnom gradu,  samo sam obr-
nula sredu za četvrtak.” Ni narednih 
sedam meseci se nisu puno razlikovali 
od uobičajene rutine. Moj volonterski 

angažman se kao i što pretpostavljate 
sastojao iz dva dela: onog izazovnijeg i 
zabavnijeg, terenskog i onog dosadni-
jeg, ali jednako važnog,  kancelarijskog. 
Tamne dane u kancelariji ispunjavala 
sam unosom podataka, pripremama za 
teren, osmišljavanjem radionica za decu 
kao i promovisanjem i razvijanjem volon-
terskog programa u Biomu. Pored ovo-
ga, radila sam i na individualnom pro-
jektu. Kažem tamne dane, ne zato što 
mi je teško pao kancelarijski posao, već 
zato što su tokom čitavog mog perioda 
volontiranje bili radovi na fasadi zgrade, 
te na moj radni sto nikada nisu pali zraci 
sunca. 

Za svoj individualni projekat želela 
sam da usmerim svoje znanje i simpa-
tije prema terenskom radu i pticama u 
nešto od čega bi i Biom imao koristi. 
Tako sam sa svojom supervizorkom Te-
nom došla na ideju da monitoring grad-
skih lasta, koji je prvobitno osmišljen 
za javne ustanove, prilagodimo za gra-
đanstvo. Moj zadatak je bio da osmi-
slim način kako da privučem volontere 
da se priključe ovoj akciji, prilagodim 
postojeću metodologiju i da uz pomoć 
kolega iz Bioma iscrtam kvadrante za 
prebrojavanje gnezda unutar svakog 
od njih. Uz nesebičnu pomoć volontera 
ukupno je pređeno 13 kvadranata. Iako 
možda nije veliki broj kvandranata istra-
žen, ja ga smatram uspešnim pre sve-
ga što je u pitanju pilot projekat, koji je 
okrenut građanstvu i njegovoj edukaciji. 
Dok sam ja naučila više o tome koliko 
su planiranje i pripremanje neophodni 
za uspešnu realizaciju projekta. Ukoliko 
bi se ovaj monitoring nastavio narednih 
nekoliko godina, mogli bi se dobiti zna-
čajni podaci o stanju populacije grad-
skih lasta u Hrvatskoj. 

Biom

Putopisi
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Već prvog meseca mog volonter-
skog staža sam se zaputila na teren koji 
se sastojao iz planina, mora i zalazaka 
sunca. Sećam se da sam tada pomislila: 
„Počinje jako da mi se sviđa odluka iz 
septembra”. Zaputili smo se u Istru na 
moj prvi mediteranski teren, nećemo ra-
čunati tužnu terensku nastavu u Čanju, 
davne 2012. godine, koja je u stvari bila 
potraga za „bubekom”, kako Biomov-
ci od milošte nazivaju buljinu (lat. Bubo 
bubo). To je zapravo bila priprema za 
radionicu „Čuvari velike ušare”, kada će 
lokalni volonteri beležiti prisustvo ili od-
sustvo buljine i time doprineti monito-
ringu na području Hrvatske. Uz pomoć 
„Frančeske” (automobil) obišli smo uz-
duž i popreko Istru u potrazi za poten-
cijalnim gnezdilištima buljine, koje ćemo 
već narednog vikenda potvrditi sa volon-
terima. Pred sumrak bismo se odvezli do 
obližnjih stena i u tišini čekali da se oglasi 
ljubavni zov mužjaka buljine. Osim prisu-
stva buljine potrebno je upisati i klimat-
ske faktore kao što su:  podaci o prisu-

stvu gnezdećeg para koji će se kasnije 
koristiti i za iscrtavanje penjačkih staza, 
ali neće ugrožavati gnežđenje buljine.

Potencijalno gnezdilište buljine (Foto: BIOM)

U potrazi za cevonosnicama
(Foto: Jovana Koturov)
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Kako su dani bivali topliji, tako su i 
moji terenski dani bivali brojniji, ali i sve 
bliži moru. Sve dok mi u jednom mo-
mentu i samo more nije postalo dom.  
Proveli smo sedam dana na Lastov-
skom otočju u potrazi za pticama iz 
reda cevonosnica, velikim zovojem (lat. 
Calonectris diomedea) i malim zovojem 
(lat. Puffinus yelkouan). Lastovski arhi-
pelag se nalazi u središnjem Jadranu 
na području Dalmacije i dom je za više 
od 50% populacije malog zovoja i oko 
30%-70% populacija velikog zovoja Hr-
vatske. Kao najveće pretnje ovim ptica-
ma jesu ribolov, predatori koji se hrane 
jajima i mladuncima (pacovi, mačke i 
mungosi) i prekomeran turizam.  Ove 
morske ptice imaju neobično oblikovan 
kljun na kojem su dve rožnate cevčice 
koje im omogućavaju izbacivanje soli iz 
morske vode te im ova osobina omogu-
ćuje da piju morsku vodu i da ne zavise 
od izvora slatke vode. Cevonosnice či-
tav život provode na otvorenom moru, 
osim u vreme gnežđenja kada dolaze 
na nedostupna ostrva gde grade gnez-
da unutar pukotina stena. Brodicom bi 
obilazili ostrva arhipelaga, na kopno bi 
izlazili zarad potrage za gnezdima ili bi 
noću kada se ptice vraćaju u koloniju, 
procenjivali broj gnezdećih parova. Bro-
dicu bi osim kao prevozno sredstvo ko-
ristili i kao mesto za odmor i obedovanje 
i naravno za druženje.  

Iako ću zauvek pamtiti kamenitu 
podlogu padina Učke i miris dalmatin-
skih borova, na mene su najveći utisak 
ostavile šume nacionalnog parka Plitvi-
ce. Nacionalni park Plitvice jeste najveći 
nacionalni park u Hrvatskoj, a verovat-
no i najpoznatiji zbog prelepih jezera. 
Iako sam  jezera videla samo iz kola i 
to po koji fragment koliko su mi krivi-
ne na putu dozvoljavale, verujem da je 
pravi dragulj nacionalnog parka zapra-
vo prašuma – Čorkova uvala. Prostire 

se na 84 ha unutar kojih se mozaično 
smenjuju sve razvojne faze bukve i jele. 
Naš zadatak na ovom području bio je 
monitoring detlića i sova. Sa gramofona 
bismo puštali njihovo oglašavanje, če-
kajući da nam mužjaci uzvrate, i na taj 
način smo potvrđivali njihovo prisustvo. 
Po prvi put sam videla, kako bi biomov-
ci rekli, omiljenu srpsku pticu, troprstog 
detlića (Picoides tridactylus). 

Nacionalni park Plitvička jezera
(Foto: Jovana Koturov)

Ukoliko su vam se svidele moje 
avanture sa Biomom, još uvek nije ka-
sno da se pridružite jednoj. U toku je 
prstenovački kamp na Učkoj, od kojeg 
vas do mora deli svega nekoliko kilome-
tara. Više informacija potražite na veb 
stranici www.biom.hr.

Piše: Jovana Koturov

Putopisi
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Pančić fotokonkurs

Fotografija možda nije prva misao 
koja vam padne na pamet kada pomi-
slite na umetnost, ali je svakako jedan 
od načina da umetnik predstavi svoj 
ugao posmatranja. Fotografisanje priro-
de je naročito specifično zbog dinamike 
i promenljivosti koja u njoj vlada. Naime, 
svaka fotografija prirode je posebna jer 
beleži jedan jedinstveni trenutak koji se 
više neće ponoviti.

Možda ne na suviše očigledan način, 
ali fotografija je vrlo značajna i za nauku. 
Fotodokumentovanje određenih vrsta i 
staništa pruža relevantne dokaze i daje 
značajan kredibilitet istraživanju. 

U vremenu rapidne destrukcije pri-
rodnih staništa, fotografisanje prirode u 
svom izvornom i degradiranom stanju 
može značajno da doprinese podizanju 
ekološke svesti kod ljudi koji tada jasni-
je mogu da vide posledice sopstvenog 
delovanja.

Ovo su samo neki od razloga zbog 
kojih je Naučno-istraživačko društvo 
studenata biologije i ekologije „Josif 
Pančić” odlučilo da organizuje foto
konkurs 2018. godine i da ovu aktivnost 
uvrsti u redovan godišnji plan.

Fotokonkurs 2018. godine
Fotokonkurs održan 2018. godine 

bio je otvorenog karaktera, a sama tema 
je bila „Priroda”. Na fotokonkurs se pri-
javilo preko 30 učesnika, a ukupno je 
prikupljeno 94 takmičarskih fotografija. 
Nakon završetka ove etape, fotografi-
je su objavljene na zvaničnu Facebook 
stranicu Društva gde su pratioci mogli 
da uživaju u lepotama prirode i glasaju 
putem lajkova za fotografije koje im se 
najviše dopadaju.

Nakon završenog perioda glasanja, 
10 fotografija sa najviše lajkova su po-

slate stručnom žiriju koji je ocenio svaku 
fotografiju sa ocenom od 1 do 10, na-
ročitu pažnju obraćajući na kompoziciju 
i balans boja. Na taj način su odabrane 
tri fotografije sa najvećim ocenama, a 
kojima su pripale prva tri mesta i vredne 
nagrade. Svih 10 fotografija je učestvo-
valo na izložbi u Matici srpskoj, a zatim 
su prenešene u hol Departmana za bio-
logiju i ekologiju Prirodno-matematičkog 
fakulteta u Novom Sadu koji će ulepša-
vati narednih godinu dana.

Veliku zahvalnost dugujemo Matici 
srpskoj, Departmanu za biologiju i eko-
logiju, kao i stručnom žiriju kojeg su činili 
Lav Boka (fotograf), Ivana Prćić (stru-
kovni inženjer grafičkog inženjerstva i 
dizajna primenjena fotografija) i Bojan 
Vuletić (fotograf) koji su nesebično do-
prineli realizaciji ove aktivnosti.

Fotokonkurs 2019. godine	
Tema ovogodišnjeg fotokonkursa 

su pejzažne fotografije, ali je učesnici-
ma pružena prilika da pošalju i dodatnu 
fotografiju koja nije pejzažna, ali je usko 
vezana za prirodu. Pobednici ovogodiš-
njeg fotokonkursa su proglašeni o čemu 
se detaljnije možete informisati na našoj 
Facebook stranici Naučno-istraživačko 
društvo studenata biologije i ekologije 
„Josif Pančić”.

Održavanjem fotokonkursa imamo 
želju da u ljudima probudimo avan-
turistički i takmičarski duh, kao i da ih 
podstaknemo da napuste digitalni svet 
u kome provode sve više vremena i da 
se okrenu prirodi, jer kako je Ajnštajn re-
kao: „Pogledaj duboko u prirodu i onda 
češ sve bolje razumeti.”

Piše: Uroš Simić

Fotokonkurs Fotokonkurs

1.

3.

5.

7.

4.

6.
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1.	 I. mesto 2018. godine, Silent hill, Autor: Bojana Matić
2.	 II. mesto 2018. godine, Dunavac, Autor: Jovana Nović
3.	 III. mesto 2018. godine, Jesen na Zagajničkim brdima, Autor: 

Milica Knežević  
4.	 I. mesto 2019. godine, Vodopad na Arbinju, Autor: Nemanja 

Časar
5.	 II. mesto 2019. godine, Noćno nebo iznad jezera, Autor: Agneš 

Erdoš
6.	 III. mesto 2019. godine, Lost, Autor: Bojana Matić
7.	 Specijalna nagrada 2019. godine, Mantis religiosa, Autor: Agneš 

Erdoš
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Kaži nam nešto o sebi?

Ja sam Slobodan Ivković, student 
prve godine doktorskih studija na De-
partmanu za biogeografiju, Univerziteta 
u Trieru (Nemačka). Osnovne i master 
studije sam završio na Prirodno-mate-
matičkom fakultetu Univerziteta u No-
vom Sadu, gde sam stekao zvanje di-
plomirani biolog i master biolog na mo-
dulu zoologija.
 
Kakvi su bili tvoji počeci na polju nau-
ke i otkud ti u ovom svetu?

S obzirom na to da sam odrastao 
uz razne edukativne emisije (od kojih 
bih izdvojio svima poznati „Opstanak”), 
od malena sam bio zaljubljenik u živi 
svet koji nas okružuje. Još pre pola-
ska u osnovnu školu, imao sam prilike 
da sa tadašnjim nastavnikom biologije, 
Milanom Devićem, obilazim ribnjake 
oko Uzdina, posmatram prstenovanje 
ptica, što mogu smatrati nekim svojim 
počecima u biologiji. Tokom osnov-
ne škole, najviše slobodnog vremena 
provodio sam na kanalima oko Idvora 
i „bari” koju i sada studenti obilaze na 
Terenskoj nastavi III. Tada sam saku-
pljao razne vodene insekte, žabe i mr-
moljke, tako da su me zanimale sve 
grupe živih organizama. U srednjoj školi 
sam se zainteresovao za gmizavce, ali 
sam se na studijama ipak odlučio za 
entomologiju. Studiranje biologije je 
za mene bilo ostvarenje sna, iako sam 
kasnije uvideo da ću zapravo ono naj-
važnije naučiti na Pančićevim terenima. 

Kako si došao do toga da baš grupa 
Orthoptera bude predmet tvog intere-
sovanja i proučavanja? Šta podrazu-

meva terenski rad kada su u pitanju 
istraživanja pravokrilaca?

Na svom prvom terenu sa „Pančići-
ma” (Zasavica, 2010. godine), još uvek 
nisam znao koju bih grupu radio.Znao 
sam da će to biti beskičmenjaci, s ob-
zirom na to da kičmenjačke grupe koje 
su me interesovale u našoj zemlji nisu 
faunistički bogate, te sam se tokom tog 
terena pridružio Gordani Grbić i Igoru 
Gajiću u sakupljanju paukova. Ipak, na-
kon završenog terena, imao sam prilike 
da u nekoliko navrata pogledam veoma 
bogatu zbirku pravokrilaca Mladena Ka-
ramana u Laboratoriji za taksonomiju i 
zoogeografiju invertebrata i odmah se 
zainteresovao za ovu grupu. Veliki diver-
zitet vrsta koji sam u toj zbirci video bio 
je i jedan od glavnih razloga zašto sam 
se odlučio baš za pravokrilce. Vreme-
nom, pojavilo se još mnogo drugih fak-
tora koji su uticali da ostanem pri ovoj 
grupi i da ona bude tema moje master a 
trenutno i doktorske disertacije.

U početku, na terenu sam pravo
krilce sakupljao entomološkom mrežom, 
najčešće metodom košenja. Nažalost, 
kasnije sam uvideo da ova metoda daje 
uglavnom polovične rezultate u pogledu 
diverziteta vrsta na istraživanom po-
dručju, te sam vremenom uspeo da na-
bavim opremu koja mi je potrebna za ra-
zličite metode sakupljanja pravokrilaca. 
Sada moj terenski rad, pored košenja i 
sakupljanja jedinki (vizuelnim traženjem), 
podrazumeva osluškivanje pesme muž-
jaka, što se pokazalo kao jedna od naj-
boljih metoda u pronalaženju ređih vr-
sta. Nakon sakupljanja, primerke čuvam 
u kavezima, gde kasnije snimam pesmu 
mužjaka, koja je jedna od važnih karak-
teristika za razlikovanje pojedinih vrsta. 

Slobodan Ivković

Mladi u nauci

Ako uzmemo u obzir da su pravokrilci 
nedovoljno istražena grupa insekata, 
kao i činjenicu da ih proučava mali 
broj stručnjaka, koliko je teško zaista 
upoznati ih i da li si ti imao nekih po-
teškoća u radu?

Zavisi od polja istraživanja – faunisti-
ka je „najlakša” i svima dostupna, bio
akustika zahteva više opreme za snima-
nje pesama pravokrilaca i strpljenja, s 
obzirom na to da je potrebno određeno 
vreme da skakavac ili zrikavac proizvede 
zvuk u zatočeništvu. Molekularne analize 
pravokrilaca u Srbiji su gotovo nepozna-
te, ali radim na tome da se i to promeni, 
te se u narednom periodu mogu očeki-
vati publikacije i na tom polju.

Naravno, u početku je bilo poteško-
ća prilikom determinacije sakupljenog 
materijala, s obzirom na to da ne postoji 
jedinstveni ključ za identifikaciju pra-
vokrilaca Evrope, već je bilo potrebno 

nekoliko godina da bi se sakupila sva 
moguća dostupna literatura. Sa druge 
strane, materijal deponovan u fakultet-
skim zbirkama mi je najviše pomogao 
prilikom poređenja materijala i pregleda 
karaktera kod problematičnih vrsta. Po-
red toga, velikih poteškoća sam imao 
prilikom ostvarivanja kontakata sa kole-
gama iz inostranstva, jer na nekoliko po-
slatih e-mailova  ja nisam dobio nikakav 
odgovor. Naravno, to me nije demotivi-
salo u daljem radu, te sam nekoliko go-
dina kasnije, prilikom skupa oko izrade 
Crvene Liste pravokrilaca Evrope lično 
upoznao te iste kolege (i između ostalog 
saznao i razloge zbog kojih nisam dobio 
odgovore na pomenute e-mailove). Kao 
jedan od najznačajnijih rezultata te sa-
radnje bih izdvojio već pomenutu Crvenu 
Listu pravokrilaca Evrope, koja je samo 
polazna tačka za buduće konzervacione 
planove, ali i za dalja taksonomska i bio-
geografska istraživanja u Evropi, a i šire.
 

Saga natoliae (Foto: Slobodan Ivković)
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Budući da je veliki deo tvog dosa-
dašnjeg istraživanja bio faunisti
čkog tipa, možeš li nam reći kakva 
su tvoja iskustva na tom polju?

Iskustva su uglavnom pozitivna, 
od 2011. godine, kada sam počeo 
da proučavam pravokrilce, otkrive-
no je 15 novih vrsta za faunu Srbije, 
dok je nekoliko vrsta ponovo otkrive-
no nakon više od 50 godina. Sve ovo 
govori da kod ove grupe insekata ima 
još mnogo posla u pogledu faunistike, 
koja se smatra nekom vrstom „počet-
ne” nauke za svakog biologa. Pored 
toga, uvek je dobro posetiti lokalitete 
koji se navode u literaturi i ustanoviti 
do kakvih je promena u međuvreme-
nu došlo. To kod pravokrilaca može 
biti problem, jer se u većini literature 
navode lokaliteti – Stara planina, Suva 
planina, okolina Kladova itd, čime je 
posao dosta otežan, ali ako poznajete 
ekologiju vrste i uz korišćenje satelit-
skih snimaka terena ova stavka i nije 
toliko nemoguća. I dalje ne mogu za-
misliti leto bez terena i beleženja vrsta 
koje sam tom prilikom našao (naročito 
ređih), ali obzirom da sam već više od 
5 godina koordinator nekoliko projeka-
ta o pravokrilcima u Srbiji, pored fauni-
stike i taksonomije, moj rad se proširio 
i na polja konzervacije, filogenije itd.  

Neki savet za studente/istraživače po-
četnike?

Iako zvuči primamljivo, nemojte svoj 
početak zasnivati na opisivanju novih 
vrsta, rodova itd. Za početak ispitajte 
okolinu oko sebe i u narednom periodu 
proširite područje istraživanja i metodo-
logiju. Vremenom ćete doći do značajnih 
rezultata koji će koristiti ne samo vama, 
nego i istraživačima u čitavom svetu. 

Možeš li da nam preneseš neke prve 
utiske sa studija u Trieru?

Prvi utisci su super. Na Departma-
nu postoji nekoliko timova, najviše se 
proučavaju filogenija, ekologija i pona-
šanje gmizavaca, vodozemaca, slepih 
miševa i pravokrilaca. Moj mentor se 
najviše bavi filogenijom, filogeografijom 
i konzervacionom biologijom pravokri-
laca i drugih organizama. Iako sam se 
ja prvenstveno bavio najviše taksonomi-
jom, ovde sam za pola godine intenzi
vnog rada uspeo da naučim mnogo više 
nego tokom celokupnih studija, obzirom 
da su uslovi za rad mnogo bolji, dok su 
laboratorije opremljene najsavremeni-
jom aparaturom.

Trier je za nemačke pojmove mali  
grad (110.000 stanovnika), ali je i naj-
stariji grad u Nemačkoj sa predivnim i 
očuvanim rimskim građevinama, starim 
oko 2000 godina, od kojih bih izdvojio 
i najpoznatiju – Porta Nigra. U samom 
gradu, iako ima puno studenata i turi-
sta, stanovnici osim nemačkog slabo 
govore engleski, što je ujedno i odlič-
na prilika za strane studente koji tamo 
borave da brže nauče nemački jezik.  

Planovi za budućnost?

Za sada, planovi za budućnost ne 
postoje.Bradyporus dasypus (Foto: Slobodan Ivković)
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Redovna predavanja Društva

Naučno-istraživačko društvo stude-
nata biologije i ekologije „Josif Pančić” 
ima već dugogodišnju tradiciju održa-
vanja redovnih predavanja koja drže 
renomirani stručnjaci iz raznih oblasti 
biologije, ekologije i srodnih nauka. Pre-
davanja se održavaju svake srede od 
20 časova tokom cele studijske godine 
sa izuzetkom ispitnih rokova i praznika, 
a mesto održavanja je amfiteatar 1 na 
Departmanu za biologiju i ekologiju Pri-
rodno-matematičkog fakulteta u Novom 
Sadu. Predavanja tipično traju oko sat 
vremena, nakon čega sledi diskusija pri-

likom koje publika može da dobije po-
vratne informacije na svoja pitanja.

Predavanja su otvorena za sve 
zainteresovane, a najavljuju se ponedelj-
kom putem postera koji se postavljaju 
na zvaničnu Fejsbuk stranicu Društva 
(Naučno-istraživačko društvo stude-
nata biologije i ekologije „Josif Pan-
čić”), Fejsbuk grupu (НИДСБЕ „Јосиф 
Панчић”), kao i u holu Departmana.

Spisak predavanja održanih u toku 
studijske 2018/2019. godine možete 
pročitati u nastavku:

Redni 
broj Naziv predavanja Predavač/i Datum

1. „Upoznajte NIDSBE „Josif Pančić”” Bojana Matić 03.10.2018.

2. „Zoološki vrt Palić u programima zaštite prirode” Kristijan Ovari 10.10.2018.

3. „35 godina druženja sa prirodom” Mihajlo 
Stanković 17.10.2018.

4. „Istraživanje faune gmizavaca i vodozemaca 
Balkanskog poluostrva” Rastko Ajtić 24.10.2018.

5. „Uspavane lepotice - molekularne osnove 
mirovanja životinja” Željko Popović 31.10.2018.

6. „Vaskularne hidrofite” Dragana Vukov 07.11.2018.

7. Izborna skupština Društva 14.11.2018.

8. „Revitalizacija obalnog pojasa jezera Palić i Ludaš 
-ekološki značaj i mogućnosti učešća” Klara Sabadoš 21.11.2018.

9. „Nauka na zrnu graška - od Mendela do GMO” Borislav Banjac 28.11.2018.

10. „Briofite - Drevne nevaskularne biljke” Miloš Ilić 05.12.2018.

11. „Krivolov ptica u Srbiji i na Balkanu” Milan Ružić 12.12.2018.

12. „Invazivne biljke Novog Sada” Goran Tmušić 17.12.2018.

13. Projekcija filma „Blue Heart” 26.12.2018.

Redovni sastanci NIDSBE „Josif Pančić”
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Redni 
broj Naziv predavanja Predavač/i Datum

14. Projekcija filma „Cities: Nature’s New Wild. 
Residents” 13.02.2019.

15.
„Labudovo okno - najznačajnije zimovalište za ptice 
vodenih staništa Srbije”; 
„Istraživanje biodiverziteta u Novom Sadu i okolini”

Marko Šćiban 20.02.2019.

16. „Uloga šakala (Canis aureus) u lovištima Srbije - 
štetočina ili sanitarac?” Duško Ćirović 27.02.2019.

17. „Bioenergetske plantacije vrba” Borivoj Krstić 06.03.2019.

18. „Anatomske karakteristike kao parametri kvaliteta 
krmnih biljaka” Lana Zorić 13.03.2019.

19.
„Morfološka diferencijacija i parazitska fauna 
guštera roda Podarcis (Lacertidae, Squamata) 
alotopskih i sintopskih populacija na teritoriji Srbije”

Gorana 
Danon, Marko 
Anđelković i 
Aleksandar 
Urošević

20.03.2019.

20. Projekcija filma „Cities: Nature’s New Wild. 
Commuters” 27.03.2019.

21.

„Predstavljanje katedre za mikrobiologiju.  
Mikrobiologija u zaštiti životne sredine - rezistencija 
bakterija na Cr(VI) i mogućnost primene u 
bioremedijaciji”

Dragan 
Radnović 
i Dragana 
Tamindžija

10.04.2019.

22. „Pančićevi tereni. Istraživanje zaštite ili zaštita 
istraživanja prirode?

Dimitrije 
Radišić 17.04.2019.

23. „Kako se spremiti za terensku nastavu 1?”
Bojana 

Bailović i Sanja 
Banjanac

23.04.2019.

24. „Alpska ruža pod staklenim zvonom. 
Konzervaciona genetika strižibube Rosalia alpina”

Nemanja 
Gojković 08.05.2019.

25.
„International Union for Conservation of Nature 
(IUCN): taking on conservation in crucial decades 
for biodiversity and humanity”

Maarten 
Hofman 14.05.2019.

26. Projekcija filma „Cities: Nature’s New Wild. 
Outcasts” 22.05.2019.

27. „Najava kampova za leto 2019. godine” Mirko Šević 29.05.2019.

Piše: Bojana Matić

Redovni sastanci NIDSBE „Josif Pančić”

Dr Sava Petrović

Među brojnim ličnostima koje su 
kroz istoriju Srbije doprinele svim obla-
stima nauke i njenom razviću, nalazi 
se i dr Sava Petrović, savremenik Jo-
sifa Pančića, koji je za razliku od njega 
malo poznat javnosti. Dvojica naučnika 
su imali mnogo sličnosti, pa kako su i 
živeli u istom vremenu, priču o Savi Pe-
troviću teško je razdvojiti od njegovog 
savremenika i prema mnogim izvorima, 
uzora Josifa Pančića, čije je delo i rad dr 
Petrović izuzetno cenio. U prilog ovom 
divljenju i poštovanju ide i činjenica da 
su dvojica naučnika sarađivali i da je 
Petrović svoja dela pisao po uputstvima 
Pančića i posvetio ih njemu sa dubokim 
poštovanjem. 

Dr Sava Petrović rođen je u Šapcu 
14. januara 1839. godine, a preminuo 
je u Beogradu 20. januara 1889. godi-
ne. Po zanimanju bio je lekar, sanitetski 
pukovnik, školovan u Francuskoj, po-
svećen botanici i farmakognoziji, a kao 
produkt njegovog rada na izučavanju 
lekovitog bilja, u izdanju Srpskog arhiva 
za celokupno lekarstvo 1883. godine, 
štampa se knjiga pod nazivom Lekovito 
bilje u Srbiji. U predgovoru ove knjige, 
odštampane na 470 strana, Petrović 
piše o zadatku lekara da upozna narod 
sa prednostima i manama, kao i pravil-
nim načinom upotrebe lekovitog bilja, a 
takođe naglašava i njegova ograničenja 
i trenutak kada je pomoć potrebno za-
tražiti od naučne medicine, kako je on 
naziva. Redovni član Srpskog učenog 
društva postaje 6. februara 1869. go-
dine, a dopisni član Srpske kraljevske 
akademije 8. januara 1889. godine, 
samo 12 dana pre smrti. 

Bio je doktor medicine i hirurgije, 
sanitetski pukovnik, lekar i botaničar, a 
deo svog radnog veka provodi kao lič-

ni lekar kralja Milana Obrenovića, stoga 
svoj najznačajniji nalaz u botanici, vrstu 
iz roda Ramonda, posvećuje upravo 
kraljevoj ženi, kraljici Nataliji Obrenović. 
Rod Ramonda ima tri vrste, od kojih dve 
rastu na Balkanu, a jedna na Pirinej-
skom poluostrvu. Prvu je opisao francu-
ski istraživač Ramondo po kom je rod 
i dobio ime, a druge dve Josif Pančić i 
Sava Petrović. Na prostoru Balkana ovaj 
rod prvi otkriva Josif Pančić i opisuje vr-
stu Ramonda serbica, a za njim dr Sava 
Petrović u okolini Niša pronalazi cvet 
feniks, i u saradnji sa Pančićem opisu-
je vrstu, novu za nauku, kojoj daje na-
ziv Ramonda nathaliae. Naziv ove vrste 
nastao je kao posledica Savinog rada u 
kraljevskoj porodici, u čast srpske kra-
ljice, a cvet Natalijine ramonde, kasnije 
je postao i simbol nepobedivosti srpskih 
heroja iz Prvog svetskog rata. 

Lik i delo

Ime Save Petrovića često se vezuje 
uz ime Josifa Pančića, a njihov zajed-
nički rad, kao i njihov značaj za srpsku 
botaniku i nauku, u svetu prirode simbo-
lično su spojeni, jer se jedina dva mesta 
na kojima ove vrste rastu jedna uz drugu 
nalaze u Srbiji, u okolini Niša.  

Piše: Tatjana Prpa

Ramonda nathaliae (Foto: Francine Riez)




